
Méltán keltett megdöbbentő hatást másik próféta: Ajvádjó, az igazságot
a cseh cipőkirálynak Batáriak tragi- osztó Mindenható nevében pedig oda-
kus végű repülőgép-katasztrófája. Az dörgi az elnyomónak: „Ha sasként
emberi lét múlandóságának érzete fog emelkedsz a légbe s ha csillagok között
el mindenkit, amikor arra gondol, rakod is fészkedet, onnan ledoblak,
hogy 25.000 ember kenyéradója, mér- szólt az Ur.” Ami a prófétáknál csak
heteden vagyon ura, reggel a repülő- jelképes kifejezés: a repülés, sasként
gépbe száll és egynegyed óra múlva való emelkedés, a csillag felé törekvés
már csak holttetem. A nagy üzleti 
tervek igy foszlottak semmivé. Ha 
egy szürke ember elhalálozása is al­
kalmas belső elmélyedésből fakadó ér­
zések s gondolatok kiváltására, meny­
nyivel inkább parancsolja egy oly je­
lentős ember hirtelen elmúlása 
gunkbaszállást. A nagyok összeomlásá­
nál azt kell éreznünk, amit az egykori 
próféták lelke visszhangoztatott: 
világot kormányzó Ften mindenható­
sága megnyilatkozott, fesd jó a hatal­
mas kényur bukásáról azt mondja:
„Miképen hullottál le az égből, ra­
gyogó hajnalcsillag, lebuktál a földre, dálkozással olvastuk mindig, hogy a 
aki népek sorsát szabtad meg”. Egy héber betűs csehszlovákiai hetilapok

gyakran hoztak öles nagyságú hirde­
téseket a Bata-gyárakról, Bata köz- 
gazdasági nézeteiről és cipői olcsósá­
gáról. Ez mindenesetre azt bizonyítja, 
hogy a türelmesség szelleme uralko­
dott a nagy gyáros környezetében.

Nem haladhatunk el szótlanul a la­
pok ama híre mellett, hogy az óriási 
üzem életében fennakadást nem jelent 
az üzem megalapítójának halála.

Lelkiek terére átvive — egy ilyen 
haláleset eszünkbe juttatja a régi ta­
nítást: „térj meg halálod előtt egy 
nappal s mivel nem tudod, melyik az, 
minden napot halálod előtt valónak 
tarts”. Ilyen módon lehet a cipőkirály 
tragikus pusztulása 
munkra vallási érzésünk fokozására, 
mert a mi szempontunkból véve emlé­
keztet l’ten mindenhatóságára, 
bér gyarlóságára, a végzett munka 
értékére és arra is, hogy minden perc­
ben készen legyünk megjelenni a 
mennyei itélőszék előtt.

!

ez a mi időnkben, a repülőgép kor­
szakában szószerinti valóság — de a 
hatalmasok lezuhanása az ég birodal­
mából a földbe, nekünk is csak azt 
mutatja, hogy minden emberi hasonló
az elröpülő álomhoz, mert különben 
Bata pusztulásánál szó sem lehet el­
nyomóról és senki sem érezhet miatta 
erkölcsi kielégülést.

A cipőkirály vallásilag közömbös 
volt s nem ismerte a fajgyűlöletet a 
zsidósággal szemben. A magyarországi 
viszonyok mellett bizonyos fokú cso-
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Orth. konferenciák Pozsonyban és UngváronA

A szlovenszkói orth. iroda központi, 
Hl. rabbibizottsága julius 12-én ülése­
zett Pozsonyban. Fontos szervezeti 
kérdések és adminisztratív ügyek 
repeltek a napirenden. Többek között 
szóba került azon anomália, hogy a 
hatóság macoszra, mikvera stb., for­
galmi adót vet ki. A bizottság meg­
bízta az Irodát, hogy az illetékes ható­
ságoknál interveniáljon. Miután még 
a katonák kóser ellátásának kérdése 
felől tanácskoztak, több hitközség 
ügye került megvitatás alá. Tárgyal­
ták ógyalla, eddigi statusquo hitköz­
ség kérelmét az orthodox szervezetbe 
való felvétele iránt. Mivel a hitközségi 
institúciókat és egyéb kellékeket rend-

? \ ben találták a felvétel megtörtént. 
Szenicze után ez a második orthodoxá 
lett statusquo hitközség Szlovákiában. 
Ez alkalommal megemlítendő, hogy az 
utóbbi években a köv. uj szlov. orth. 
hitközségek alakultak: Losonc, Besz­
tercebánya, Lőcse, Vágujhely, Zsolna, 
Privigye, Liptószentmiklós, Trencsén, 
Zselic, Saujhely (szlovák oldal).

A ruszinszkói orth. iroda. Mint múlt

i elet Mermelstein ungvári hitk. elnök tar­
totta, majd felkéri a konferencia vezetésére 
az ungvári főrabbit. Kohn ungvári főrabbi- 
köszöntőjében a Mindenható áldását kéri 
az értekezlet munkájára. Fischgrund S. és 
Grünberger H. B. hitk. alclnök (Ungvár) 
megkapó fejtegetései után a jelenvoltak 
egyhangúlag az önálló iroda felállítása 
mellett döntöttek. Spira Lázár munkácsi 
főrabbi hosszabb beszédében — melyben az 
egész kérdéskomplexumot felöleli — rámu­
tat arra, hogy ő már évek óta az önálló 
irodáért harcolt s a régi magyar orthodoxia 
elvei szerint akarja vezetve látni az irodát. 
Ennek értelmében minden bizottságba cgy- 
harmadrész rabbit választanak. Az orszá­
gos képviselőség 12 rabbiból és 25 világi
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számunkban röviden jelentettük, julius 3-án 
Ungváron megalakították az önálló orth. 
irodát Ruszinszkó részére. Az ungvári ér­
tekezleten 19 hitközség képviselőjén kivid 
12 rabbi, köztük az ungvári, munkácsi, 
királyházi, tiszaujlaki, szerednyei, bereznai, 
főrabbik jelentek meg. A megnyitó beszc-
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ÖNÁLLÓAN dolgozó nőtlen, perfekt hé­
ber betűszedő, tartós állást kaphat. Cim: 
kettőslapon a kiadóban. _____

Pályázatok— PAKSRÓL jelentik: „Freund Izráel 
szászrégeni főrabbi, az erdélyi orthodoxia 
egyik kimagasló vezéregyénisége, leányának 
látogatására az elmúlt szombatot városunk­
ban töltötte. A hitközség elöljáróságának 
felkérésére a templomban drósót mondott. 
A mély gondolatokban gazdag, gyönyörű 
szónoklat mindvégig lebilincselte a tem­
plomot megtöltő hallgatóságot. Délután a 
hitközség szine-java meglátogatta az il­
lusztris vendéget".

x MINDENKI PÉNZHEZ JUT, ha 
felesleges férfiruháit, bútorait, szőnyegeit 
függönyeit és régiségtárgyait Rottcnbcrg- 
utca 46. Tel.: Aut. 18—5—21. Hívásra ház­
hoz megyek. Ugyanott ezen tárgyak legol­
csóbb árban vásárolhatók.

x AGY ÉS SZIVÉRELMESZESEDÉS- 
BEN SZENVEDŐ EGYÉNEKNEK a 
természetes „Ferenc József ‘ keserüviz meg­
becsülhetetlen szolgálatot tesz azáltal, hogy 
a béltartalmat kíméletesen távolítja el. Tu­
dományos tapasztalatok kétségtelenné tet­
ték, hogy a Ferenc József viz számos fél­
oldali hüdésben fekvő betegnél is megtette 
a hatást s nagy megkönnyebbülést okozott.

A FEHÉRGYARMATI ORTH.
HITKÖZSÉG az üresedésben levő MENÓRAH-KÖNYVEK, Izrael Zangwill: 
kántormetszői állásra pályázatot hir­
det. Pályázótól megkivántatik, hogy 
sajchet übajdek mümcho, báál kajre 
menaker, mohéi és elsőrendű, kellemes 
hangú báál t’fi’dó, jóré somájim legyen.
Útiköltség csak a megválasztottnak té­
ríttetik meg. Az állás szeptember 1- 
én foglalandó el.

Grünbaum Dezső hitk. elnök.

A snorerek királya, Cári Emil Branzos: 
A pojáca (2 kötet), Benjámin Disraeli: 
Dávid Alroy, Mendele Mócher Szto­
rim : A sánta fiske. Egész díszes vászon­
kötésben 5 kötet 15 P egyszerre véve. 
Kohn Emil könyvkereskedő, Budapest, 
V., Vilmos császár ut 26.

23 ÉVES jó megjelenésű fiú részére, di­
vatáruüzletbe, vagy drogériába állást ke­
resek, ahol a szakmát kitanulhatja, min­
den fizetési igény nélkül. Kohn Vilmos, 
Balatonszemes.

A MISKOLCI IZR'TANITÓNŐ- 
KÉPZÖ INTÉZET pedagógiaszékes 
tanári és a szervezés alatt álló gya­
korló elemi iskola (I—II. oszt.) gya­
korló tanítói állására pályázatot hirde- röFÖSKERESKEDÖSEGÉD hosszú bi­
tünk. Pályázhatnak old. tanitóképző- 
intézeti pedagógia szakos tanárok (ta­
nárnők), ill. megfelelő minősítésű old. 
el. isk. tanítónők (tanítók). A kellően 
felszerelt, eddigi működést és vallás­
erkölcsös életmódot is igazoló, okmá­
nyokkal ellátott folyamodványok a 
hirdetés megjelenésétől számított 10 
napon belül a miskolci orth. izr. anya­
in tk. címére küldendők.

„Sze-zonyitvánnyal, alkalmazást keres, 
rény fizetés" jeligére, válaszbélyeggel.

17 ÉVES orth. árva leány elmenne ház­
tartásba kisegitőnek. Cim : Goldstein, Szi- 
lasbalhás.

VALLÁSOS tanító teljes ellátással, fize­
téssel, elemistákhoz — azonnal — ajánl­
kozhat. Licht Mór, Kőrösladány.

Családi hírek
(Négy sorig 4 pengő, 
azonfelül soronkint 1 P)

Grünburg Ilonka a késmárki főrabbi 
leánya és Jungreisz Áron zselici főrabbi há­
zasságot kötöttek.

Hofstüdter Jozefái a bratislavai kántor 
leánya és Izrael Márton Antwerpen, há­
zasságot kötöttek.

Herskovits Mancika Kezmarok, Kellner 
Lipót Komárno — Makó, jegyesek. (A ga- 
lantai „Chavürasz Talmidim" gratulál!)

Deutsch Lipútnak, a nagysallói főrabbi 
leányával Abelesz Ilonkával való eljegyzése 
alkalmából szívélyes mazeltovot láván a 

Tiferesz Bachurim, Miskolc.
Lakodalmi díszebéd már P 2.50-től 

Niszel étteremben, Rombach utca 16.
Gestetner Imre (Amro.n) Győrből lak­

helyét Újpestre, Király utca 47. helyezte át. 
Arany, ezüst és brilliánsáruk legjutányo- 
sabban beszerezhetők és értékesíthetők. Kí­
vánatra választékot küld. Tel : 94—5—60.

A megválasztottak állásaikat szep­
tember 1-én tartoznak elfoglalni.
Dr. liosenberg Márton s.k. okt. biz. eln 

Dr. Serbu Adolf s. k. igazgató.

HAJDUSÁMSON főterén 40 éve fennálló 
rőfösüzlet, 3 lolettás berendezéssel, lakás, 
koporsóraktárral, elköltözés miatt átadó. 
Weisz Gizella, Hajdusámson.

Apró hirdetések JUNIUS 30-ÁN este 7.50-kor Budapestről 
induló debreceni vonatban kis utazótás­
kám eltűnt. Felkérem a becsületes meg­
találót vagy vevőt, hogy a táskámban 
volt taliszomat, két pár t‘fiiint, valamint 
imakönyvemet (melyen anyósom bélyeg­
zője van rajta: özv. Franki Henrikné 

Uj fehértó) hozzám visszaszármaztatni 
szíveskedjék. Költséget készséggel téritek. 
Cim: özv. Franki Henrikné, Ujfehértó.

LŐWINGER SÁMUEL Kaba. Házasság- 
közvetítő. Biztos eredmény! Válaszbélyeg

BENŐSÜLHET szlovenszkói városban 
jól menő üzletbe, 32 éves özvegy sógor- 
nömhöz, intelligens kereskedő némi tő­
kével. Talmidchóchom előnyben. Ajánla­
tokat „jó parnószó" jeligén Miiller Jó­
zsef Bratislava, Edlov dvor továbbit.

KERESEK csinos, szorgalmas, szépnek
mondott leányom részére komoly, szigo- KÜLÖN BEJÁRATÚ nagyon szép butoro- 
ruan vallásos 28—32 éves fiatalembert, 
kereskedőt, kinek minimálisan havi 4°0 
pengőt jövedelmező önálló üzletet adok, / 
teljes, üzemképes felszereléssel. Pontos/ 
válaszokat „Az ipart elsajátítom" jeli­
gére válaszbélyeggel a kiadó továbbit.

zott szoba 1—2 személynek, esetleg lakó­
társnőnek jutányosán kiadó. Andrássy 
ut 64. I. 2.

VENNÉK használt Mogén Avróhomot, 
R. Akivo Éger megjegyzéseivel. Stein 
főrabbi, Diósgyőr.

Szerkesztői üzenetek
ALFÖLD: A kultuszadó mérve teljesen 

független az állami adó magasságától és 
szükség esetén a közigazgatás által behajt­
ható.
vákban mit tanítsanak, csak rabbik illeté­
kesek hozzászólni. Egyébként konklúziója 
helyes, de úgy a Tnacli, mint a héberirás 
stb.-nek elsajátítása a rabbinövendékek ál­
tal nem uj téma a Zs. U. hasábjain.

MODERN csinos, finomlelkü uriasszony 
egy leánykával, cca 100.000 Ke hozomány­
nyal férjhez menne nyugdijképes hiva­
talnokhoz, vagy más, exisztenciával biró 
úriemberhez. Lehet özvegy is, 1—2 gyer­
mekkel. Bélyeggel ellátott leveleket „Orth 
háztartás" jelige alatt Miiller József 
Bratislava, Edlov dvor továbbit.

SZOMBATHELYEN„TNACHT !" : Ahhoz, hogy a jcsi-
leglzletesebtaen és legolcsóbban 

étkezhetik

Einlorn Simon ortli. vendéglőjében
Erzsébet királyné-utca 5. sz.

Előzékeny él pontos kiszolgálás. Lakodalmakat jutányosán vállal

— Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
GROSZBERG JENŐLŐWINGER és BENEDIKTNÉ vezetése mellett. Legolcsóbb árak. ízletes 

koszt Házhoz is szállítunk. Újonnan fehér bútorokkal berendezett szobák. 
ÉrdeklődésI Lőwinger-pansió, Siófok, Heinrich Ferenc-u. 1.

SPRINGER NYOMDAI MÜINTÉZET. 
Budapest, VII., BetbVen-utca «*■,

Budapest 1932. julins 19.
9 5692. Tamfiz 15. 40 fillér VIII. évfolyam 27. sz.
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ZSIDÓ ÚJSÁGI

AZ ORTHODOX ZSIDÓSÁG FÜGGETLEN HETILAPJA

1 Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BUDAPEST, VII., SÍP UCCA 10. 

Telefon: J. 42-5-90. Csekkszám: 50.791.
EGÉSZ ÉVRE ao PENGŐ (Külföldre 25 P.

Alapított

Groszberg Lipót
Szerkeszti:

Groszberg Jenő
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ZSIDÓ ÚJSÁG1932. julius 19.

estén, amikor pár percre egyedül maradt 
laboratóriumban, hirtelen valami kis do­

bost vett elő kaftánjának rejtett zsebéből 
és a benne levő port belehintette a higi- 

borszesszel telt üvegbe, azutan pedig 
halkan felzárta a csapajtót, mert Finkel­
stein annyira bizalmába fogadta, hogy 
még a kulcs helyét is elárulta neki.

Azután pedig még azon az éjszakán ki­
szökött a gettóból és jelentette a polgár- 
mesternek, hogy a dolog megerett.

Másnap este, — hideg, ködös novemberi 
este volt, — a család megint együtt ült

Hamburgi gettótörténet a XVII. századból *
Három hete élt már a gettóban, ahol 

neve és szoros ba-
A XVII. század közepe felé szörnyű 

pestis pusztított a kontinensen, melynek Efrájim Lüttke volt a
könyörtelen zsidómészárlás volt a nyo- rátságot kötött Wolf Finkelsteinnek, az
mában. Legféktelenebb volt a vérengzés illatszerkészitönek a családjával: ővele ma-
Németországban, ahol mindenki a zsidókat gával, a beteg feleségével, aki már évek
gyanúsította azzal, hogy ők mérgezik meg óta feküdt szélütötten és a leányával, a
a kutakat, csak arra nem gondolt senki, 
hogy maguk a zsidók is ezerszámra estek 
áldozatául a fekete halálnak. A mészárlás 
pár hét alatt lecsillapodott, de azután is 
még sokáig úgy volt, hogy csak egyetlen 
szikra kellett és újra langbaborult minden.

Történt, hogy 1643 őszén, egy ködös no- kazánokkal, lombikokkal, retortákkal és 
különös ember kért szárított füvekkel, amelyeket vándorzsidók 

hoztak Finkelsteinnek távoli országokból.

tott

csodaszép Ráchellel.
Finkelstein egy kis kétszobás odúban 

lakott, amelynek az ablakai a folyó egyik 
csatornájára nyíltak. Egyik szobában la­
kott a család, a másik pedig az illatszer- „
készitő-laboratórium volt, telve üvegekkel, es hallgatta Efrajimo , a i, , mesélt

világhírű msm-novgorodi vásárokról meselt
Egyszer azonban olyanforma zaj hallat­

szott, mintha egerek szaladgálnának hal­
kan cincogva a padló alatt. Finkelstein fi-

vemberi délelőttön egy
ghallgatási Hamburg akkori polgármes- . . .

puritán életű Johannes Rechtori- Efrájim Lüttke órákig el tudta figyelni
öreg zsidó motoszkálását, elmesélve 

neki hányatott életének költött viszontag­
ságait, — mert mint a brémai mészárlások 
menekültje szerepelt ott, — közben pedig 
figyelt, erősen figyelt, főként ha az előkelő 
zsidók összegyűltek az illatszeresnél, de

me
gyeit egy pillanatra, de azután nem törődött 
többé a dologgal. Efrájim folytatta az el­

tör é tői, a
úsztál, aki sok huzavona után fogadta is 
a különös jelentkezőt.

— No zsidó, mit akarsz és honnét ve­
szed a bátorságot, hogy hozzám befura­
kodj? — kérdezte tőle és szigorúan össze­
vonta a szemöldökét.

— Nagyságos polgármester ur, én nem 
vagyok zsidó, a dedapam sem volt az s0na.
Hanem tudom, hogy a külsőm tökéletesen jelentette a polgármesternek, hogy nyo- 
olyan, mintha zsidó volnék, sőt ezenkívül 
teljesen jól beszélem a zsidó-német nyel­
vet és ismerem a zsidók rítusát és minden 
szokását is. És éppen ez az, amiért nagy­
ságodtól szives meghallgatast kerek.

A polgármester csodálkozva nézett rá, 
az idegen azonban akkor nyugodtan el­
mondta, hogy ő sziénai születésű olasz, a

Enrico Fisani és izzó gyűlölettel gyű- sőt azt is, hogy a legutóbbi üldözés al­
löli a zsidókat, mert az édesapját azok 
forgatták ki a vagyonából. Azóta bejárta 

egész világot, közéje vegyült a zsidók­
nak, akik mindenütt gyanútlanul fogadták, 
megtanulta a nyelvüket, — különben is hat 
európai nyelven beszél — és a mondókáját szélütött, beteg öregasszony nagyon meg­

kedvelte Efrájimot, akit különben Finkel- 
steinék gyakran láttak vendégül szerény

az

beszélését, de egyszer megint megzavarta 
őt valami, most már úgy hallatszott, mint­
ha távoli mennydörgés hangjai hömpölyög 
nének valahol, de mintha ezek a hangok 
a föld alól jönnének. Finkelstein felállt, 

talonul hallgatózott és az arca egyszer-nem vett észre semmi gyanúsat.
Hanem azért a harmadik hét végén azt nyug

re halálsápadt lett, mert akkor már hallott- 
rozzant földalatti lépcsők nyikor-szott a

gása. A következő pillanatban pedig 
póajló dübörögve felcsapódott és a városi 
darabontőrség elözönlötte a laboratóriumot, 
a kirurgus pedig rátette a kezét a kijelölt 
üvegre. És ahogy a marconák, kezükben 

karddal és lobogó fáklyával

mon van.
Mert már akkor tudta, mit fog csinálni.
Már az első napokban észrevette, hogy 

Finkelstein laboratóriumában, a 
egyik sarkában egy csapóajtó nyílik a pa­
dozatra, amiről azután az öreg zsidó gya­
nútlanul elmondta neki, hogy hová nyílik

a csa-

szoba

a kivont
szinte betöltötték az illatszerek ódon kis 
szülőházát, a szomszéd szobából hirtelen, 
velőtrázó, hörgő sikoltás hallatszott. Fisam 
odasietett és látta, hogy a beteg öregasz- 
szony a karjait széttárva, arcán a halál 
dermedtségével, mozdulatlanul fekszik 
ágyában. Megölte a rémület; Ráchel akkor 
már ott térdelt az ágy előtt; koromfekete 
haja ziláltan omlott a rongyos térítőre.

És Fisamnak ebben a pillanatban csodá­
latos látomása volt: úgy látta, mintha a 

édesanyja feküdt volna 
Sziénában és az

és hogy a földalatti folyosó hová vezet,

neve
kalmával is azon keresztül menekítitek meg, 

üldözők dühe lecsillapodott. Fisaniamíg az
pontosan az emlékezetébe vésett mindent 
és most ezt a tudását is belevonta a tervébe.

az

Közben, azonban az történt, hogy a

ezzel végezte be:
— Most Brémából jövök, ahol beava­

tottaktól hallottam, hogy él az itteni gettó- asztaluknál éppúgy, mint a szomszédos 
bán egy Wolf Finkelstein nevű illatszer- családok is, hiszen Fisani úgy szerepelt tulajdon öreg

EÍBBBH EEHBHE
amannak is, mert értett mindenhez és ezért es ekkor hangosan, *

emberek ártatlanok... a
mérget én csempésztem az üvegbe!...

A parancsnok egy pillanatig mozdulat­
szemébe, azután hidegen azt

tehát arra kérem a polgármester urat,
engedje meg nekem, hogy letelepedjek kapott is néhány garast, de ez csak arra
Hamburgban, én azután majd beveszem volt elég, hogy éhen ne haljon, ha valame-
magamat a gettóba, mintha zsidó volnék, lyik napon mindenki megfeledkezett róla. 
.felöltőm a sárgafoltos kaftánt is és egy A beteg gyakran kérte őt, hogy olvasson 
hónap alatt nyomára jövök mindennek. fel neki a szent könyvekből, majd ő is 
Semmiféle hivatalos vizsgálat sem ér itt végighallgatta a jövevény csodálatos törté­
semmit, a zsidók egyetlen pillanat alatt el- neteit és gyakran tett célzást arra, hogy 
tüntetnek mindent ...Én ismerem őket ... milyen jó lenne, ha Efrájim többé el sem

szakadna a családtól, hanem ha már uj 
életet teremtett a maga számára, elvenné 
Ráchelt, Finkelstein halála után 
folytatná annak üzletét. Fisani ilyenkor, 
mint későbbi vallomásában elmondta, csak

— Ezek az

lanul nézett a 
mondta a fogdmegeknek:

— Kötözzétek meg!
Fisanit halálra ítélték azzal a megoko-

lássál, hogy összejátszott a zsidókkal.
Az olasz kalandor a vesztőhelyen is azt 

vallotta állhatatosan, hogy szóról-szóra 
pedig igaz mindaz, amit mondott, de ez sem vál­

toztatott az eljövendőkön.
A tömeg esküdozött, hogy a zsidó, Wolf 

Finkelstein, bájitalt adott Fisamnak is ez

A polgármester bámulva hallgatta az 
olasz előadását, de óvatos volt, nem hitt 
neki. Hanem amikor másnap minden két­
séget kizáróan kiderült, hogy Fisani csak­
ugyan nem zsidó, a tanács megadta neki

engedélyt a letelepedésre. Nyomban in- mosolygott magában és megkeményitette a 
ternálták a gettóba, de titokban szigorúan szivét, nehogy a szeretet, amely körülvette, azért vallott mellettük, 
meghagyták neki, hogy hetente legalább eltéríthesse őt a szándékától. _ És a következő éjszakán, már megint
egyszer tegyen jelentést a tanácsnak mind- És az első összecsapás alkalmával való- patakokban folyt a vér, a hamburgi ge -

ban a szeretet maradt alul: Fisani az egyik tóban. Cu. L.

az

azokról, amiket tapasztalt.

, j
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SzlovákiábólFüggetlen létünkre, objektivitásunkhoz 
tartozik azon körülmény megemlítése, hogy 
az önálló iroda ellenesei, ill. a pozsonyi 

hívei, akik a múltkoriban Szöl- 
ungvári összejövete- 

vettek, az itt megjelent de- 
részénél a mandátum le-

tagból áll, köztük a fentemlitett főrabbik, 
továbbá, Mermelstcin, Grünbcrg, Weisz 

Reichfeld József (Ungvár),
Tóra-avatás Félsőszeliben. Galantai tu­

dósítónk jelenti. A szomszéd Felsőszeli zsi­
dóságának bensőséges ünnepe volt múlt 
vasárnap, amikor széfer tájrót ajándékozott 
a hitközségnek Krakauer hitközségi elnök, 
aki immár 36 éve viseli ezt a tisztséget s 
aki nemrég jött vissza a huszti főrabbi 
társaságában megtett szentföldi útról. 
Délelőtt volt a betűk befejező Írása, dél­
után templomba vitték a szent tekercset. 
Fóliák Salamon nagy szeretettel üdvözölte a 
sógorát, a széfer ajándékozóját. Utána az 
adományozónál lakoma volt, amelynél 
Kohn Pinchosz (Tallós), és Fóliák S. 
mondtak divré táj rót, majd Buchsbaum 
Jenő rabbi, a galantai főrabbi fia beszélt 
rendkívül mély hatással.

Kormánybiztos Huszton. A huszti hit­
község élére az illetékes hatóság Krausz 
Bélát kormánybiztosnak nevezte ki, aki a 
hitközség ügyei rendezéséhez erős akarat­
tal fogott hozzá.

Rabbiinstalláció. A Beregszász melletti 
Muzsaj hitközsége most iktatta be rabbi­
ját: R. Jajchonon Twerskit, aki a régi 
belzi rebbe unokája és a szigeti rabbi z. c. 1. 
veje. A beiktatáson édesatyja R. Pinchosz 
és sógora a fiatal szigeti rabbi is részt vett. 
Szombaton tartotta székfoglalóját nagy

Kálmán, , . T
Perlstein, Schlüssel, Weisz Ignác, Spira h 
(Munkács), Krausz B., Glück D., Fncd S. 
(Huszt), stb. Az elnökség: Mermelstcin 
(Ungvár), Krausz (Huszt), Feuerstein 
(Benedikovce). Az ungvári delegátusok je­
lentése szerint az alapszabályok 3 hónapon 
belül megerősítést nyernek. A konferencia 
az elnöklő ungvári főrabbi megható zaro-

expozitura 
lősön gyüléseztek 
len részt nem

s az

legátusok nagy 
gális voltát vitatják. Utóbbiak az ungvári 
határozatot ép úgy nem tartják kőtelező 
erővel bírónak, mint az önálló iroda hívei 
a szöllősi határozatot. A káoszból való ki­
bontakozás a közeljövő kérdése.

szavával ért véget.

zsidóság körébőlA Uongresszusi
két pártnak meg kell egyeznie egymás­
sal, mert a bíróság előrelátható dön­
tése nem hozza meg a szükséges har­
móniát az ügyben. A béke megterem­
tését most már megkönnyíti Stern 
Samu győzelme a hitközségi elöljárók 
megválasztásánál.

A pusztító kór. A s‘mad-járványt, a ki­
térési sorvadást értjük alatta. A pesti izr. 
hitközségben uj választmányi tagokkal egé­
szítik ki a vezetőséget s kiderül, hogy a 

gválasztottak gyermekei már 
dók, formálisan sem. Meghal egy jónevü 
orvos-spcciálista s a római katholikus egy­
ház szertartása szerint temetik. Egy partét 
közölnek a lapok egy állami mérnökről, 
római katholikus, de a családjában a Weisz, 
Winter, Spitzer, Frühmann gyakoriak, ami 

jelenti, hogy mesümeddel van dolgunk. 
Egy hét leforgása alatt történik ez

tovább... A kór pedig állandóan 
pusztít...

Az országos elnökség ügye meg 
mindig nincs teljesen elintézve. Stern 
Samu megválasztatása ellen tudvale­
vőleg petíciót nyújtottak be 
tóriumhoz. A minisztérium az első ren­
deletében a vizsgálat megejtésével az 
országos irodát bizta meg, másodig 
rendeletében, uj községkerületi gyű­
lés tartását rendeli el oly célból, hogy 
a községkerület az ügy kivizsgálására 
egy 7 tagú bírósagot válasszon. A 
múlt héten kijött a harmadik minisz­
teri rendelet, amely újólag, hangsú­
lyozza, hogy a felekezeti békét, meg 
kell teremteni és mivel a második 
rendelete eredménnyel nem járt, a 
miniszter kinevezi saját hatáskörében 
a 7 tagú bíróságot. A bíróság 3 zsidó- 
vallásu magasrangu bíróból, 1 ügy­
védből, két községkerületi elnökből és 
a Pesti Chevra elnökéből áll. A bíró­
ság azonban egyelőre nem kezdheti 
munkáját, összetétele olyan, hogy a

a minisz-

nem zsi-me

ünnepségek közepette.
Aki ismerőseit meghívta a temetésére. 

Pozsonyból írják nekünk: Bratislava zsi­
dónegyedének egy tipikus alakja hunyt el 
Bojnitzer Sámuelben, a sovüajsz ünnep 
utáni nap. 88 éves lett és soha nem gyö­
törte semmiféle betegség. Mindig el szokta 
mondani, hogy a Gondviselés azért áldotta 
meg hosszú élettel, mert megtartotta a IV. 
parancsolatot, amely azt mondja: „Tisz­
teld atyádat s anyádat, hogy hosszú életű

azt
... S

így

Antiszemiták véres testvérbarca
légy“, ő ugyanis — mondta — támogatta 
szüleit akkor is, amikor még egy felesleges 
fillérje sem volt. Az öreg ur sovüajsz ko­
rán reggel felkelt, elment a templomba, 
utána jól megreggelizett, szivarra gyújtott, 
bőségesen megebédelt, utána elszívott egy 
pár szivart, estefelé templomba ment, még 
korán volt, az ima még nem kezdődött s 

beszélgetésbe kezdett szomszédaival, 
akiket egész egyszerűen meghívott, az ün- 

utáni napon, iszrü chag-kor megtar-

harc. Agek összetalálkoztak, kitört a 
két ellenséges táborhoz tartozó anti­
szemiták először csak botokkal ütőt 
ték-verték egymást, később azonban a 
revolverek is előkerültek a zsebekből.
A csendőrség tehetetlennek bizonyult 
a verekedő tömeggel szemben s a rend ] 
helyreállítására katonaságot kellett ki- . 
vezényelni. Az uccai harcoknak több 
súlyos sebesültje van. A vizsgálat 
megindult.

Bukarestből jelentik: A bukovinai 
Sereth városkában a szerdára virradó 
éjszaka véres uccai harcok voltak az 
antiszemita tábor két pártja: a Cuza- 
párt és a Vasgárda között. A két an­
tiszemita csoport külön-külön listákkal 
indul a választási harcban s elkesere­
dett testvérharcot folytat egymás el­
len. Sereth városában kedden este 
egyidőben tartott népgyülést, a két 
párt s amikor a gyűlésről jövő töme-

igy

nép
tandó temetésére. Az ismerősök hitetlenül 
mosolyogtak. Erre az öreg becsületszavukat 
vette, kézfogással meg is erősítették, hogy 
eljönnek a vasárnapi temetésre. Másnap 
este rosszul lett... s valóban iszrü chag

k™é.',ke«5émb«n aySn^ii k.X“ "é°í^l f 'iKS '•?-
Le em-Mbb é, legolcsóbban é«ke,he.lk. K,.w6 kc,,hi- 
és pontos kiszolgálásom közismert. MeDU F 1 20 t0i*

Ham mer mami Salamon

NAGYMAROSON Váci-u

napján volt a leváj a ..._____________________________  debreceni orth. vendéglős. Nagymaros.
(Főt™iíbers'téínDávi<rváci orth. főrabbi felügyelete alatt.)__________ _

Hat. eng. villanyherendazési 
és műszaki vállalatSiófokonaz egyetlen orth.

kóser vendéglő
a fürdőtelepen BotthÓnyÍ*utCO 21

és Pensió IS$VÓneÚt 4

Frőnkel KATZ LIPOT
Budapest, VII., Dob utca 24.

Telefon szám : 44—1—56.
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Náci bácsi. . .a* amerikai zsidóságról
általunk óhajtott friss .Náci bácsi a falunkban

egyszerű handle-zsido volt. 
Nem tudott az öreg sokat

vehetjük az
zöldségfélét, mint peszach idejeben a 
friss szőlőt v. görög dinnyét. Központi
fűtés • fürdőszoba- és telefonberende- de a szive nagyon jo volt. 
zéssel’ rendelkező lakás, az ember Kopott fekete kaffanja 
legelemibb szükségletének tele ttetik. öldön úszott, mint a slepp. 
stb — Ez az Amerika még őst is .Kiáltozták is utána:

gérdemli a világ csodálkozó érdek- b.... zsidó, hep-hep-hep ...

Még ma is midőn Amerika a vi­
lág szemében sokat veszitett népszerű­
ségéből mert ő sem kerülhette el a 
borzalmas krízist, amely a mostani vi­
lágrendet alapjaiban megrendítette, 
mindamellett még most is érdeklődés­
sel hallunk mindarról, amit Ameii 
káról elmondanak. ,

Nem csoda! Amerika, a világrészek lodeset.
fiatal ambiciós és életerős tagja, Mi zsidók ezerszeresen kell, hogy Dg Náci bá> önmagának

esztendős érdeklődéssel kísérjük Amerikát es az

me

rossz szagát sosem érezte. 
— teljes tiszteletben és becsületben Nappai üzletével babrált 

millió léleknél többet

amely rövid néhány száz 
fennállása alatt túlnőtte, nemcsak a 
világ bölcsőjét képező visszamaradt

tulszár-

ott
— élő négy 
számláló, hatalmas zsidóságot, amely 

mulasztja el az egész világon 
élő üldözött testvéreit

és imádkozgatott este.
Bámulta a holdvilágot: 
nincs is annál semmi szebb!... 
A gyerekek meg csúfoltak: 
b .... zsidó, hep-hep-hep . ..

Ázsiát, hanem ezerszeresen 
nyalta a civilizációjával és kultúrájá­
val büszkélkedő Európát is.

Amerikában á „lehetetlenség” fo­
galma teljesen ismeretlen. Ott máról , , , , ,
holnapra óriási vagyonok képződnek, tek ? Mikepen helyezkedtek el a j
A mai rikkancsot holnap már, mint világban? iMdyenek vallási es jotete
hatalmas bankigazgatót látjuk. Máról ményi intézményeik. Általában,
holnapra óriási világvárosok képződ- lyen az ottani zsidó jelleme. Vallási
nek Chicágó 3 és fél millió lakosával lag hány reszre van osztva. Létezik e
a övő évben ünnepli százéves fenn- ott, magyar-zsidó felfogás szerinti or- Sajgato volt a fajdalma,
állását midőn 50 (ird és olvasd ötven) thodoxiaf Mily a hitközségi alkalma- percről percre elesel .
házszámból alapítottak községet. A zottak, különösen a rabbik helyzete Most az e* 
20—30 emeletes épületek nem feltii- Mit volna érdemes utánoznunk? b .... zsidó hep-hep hep ...
nők, mert hiszen ott vannak az óriási Mindezekről és az ezzel kapcso a os
felhőkarcolók, amelyek között csak általános zsidó kérdésekről fogok •
néhányat említsek meg, a fenséges foglalkozni a Zs. ^;_h^abj^._W^
Woolwoorth blg. a maga csekély 55 OCXXXXXXXXJOOOOoroOOOCMXMO
emeletével, a karcsú Kraysler blg. 77 g ____ _ Bm V L !■ fc ■*
emeletével, és végül a világ legmaga­
sabb épülete, a Bábel-toronyszerü 
Imperial State blg., amint a maga 102 
emeletes hatalmas testével a felhők 
felett nyúl. A város közepén, egymás- ____
fölött hat-hét hosszú sínpár fut OOOXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX: 
amelyek percről-percre az utasok tíz­
ezreit szállítják. A tengerszem folyók 
vize alatt (vizalatti alagutak) 
tok százai száguldanak. Az évbeli idő­
szakok megszűntek: Chanukakor bár­
melyik sarki boltban ugyanúgy meg-

nem
szétszórtan 
anyagilag támogatni.

Kik ezek a zsidók? Honnan j
.

Egyszer este hazamenet 
totyogott az őszi sárba.
Hát egy duhaj veszett kutya 
jól belémart a lábába.

Ámde, haliga! valami nesz: 
egy parasztasszony közelgőt:
— Náci bácsi, gyiijjék csak be, 
gyüjjék, hadd kötöm be kendet!. . . 
S Náci sebét jól kimosta, 
egy angyal se kedvesebb. —
S aztán, ó, csudák-csudája, 
azt se mondta: hep-hep-hep . ..

*3$ bronzcsillárgyár
BUDAPEST, Vili. 
Dobozi ucca 15.
Telefon: 31—3—37 
1931. évi uj modellek

Náci bácsi másnap délben 
elővett egy selyemkendőt. 
Kiküldötte az asszonynak — 
megért az talán tiz pengőt!
De élőbbét pacsulival 
megönté egy keveset.. .
Ki tudhatja. .. hátha mégis 
megszagolják!. .. Hep-hep-hep ..^ 

(„M. és J.“ után)

Szombattartó szállítócéggel 
bonyolítsa le szállításait!!a vona-

Butorsíállitás csukott butorkocsik- 
kal, teherautó és lovaskocsi fuva­
rozás. — Elvámolás, beraktározás, 
legelőnyösebben, felelősséggel,

Schwarcz és Saigonéi, s. z.
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Wesselényi ucca 18. szám. 
Telefon: J. 42—3—42. —

ltí>3 tibin natúr és doboz­
sajtok, valamint az összes 
sajtkülönlegességek állandóan 
a legjobb minőségben kapha­

tók a

Viktória Sajtgyárnál
ÖLBŐ, Vasmegye
Egyúttal felhívjuk a n. é. közönség 
figyelmét arra, hogy a Viktória Sajtgyár 
szombattartó cég és az egyedüli sajt­
gyár, ahol az orth. kóser tejtermékek 
az összes „chümrek" betartásával a 
Chaazam Szajfer előírása szerint ké­

szülnek.
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Petri államtitkár 
Szoboszlón GYŐZŐDJÖN MEG

RENDKÍVÜL olcsó árainkról
FEHÉRNEMŰ CREP DE CHINE

TISZTA SELYEM 2.85 
MINTÁS MOUSELINE DUPLA 
SZÉLES, CÉGÜNK REKLÁMJA 2.60 
PETTYES MAROCAIN DIVATOS

SZÍNEKBEN 2.90
FLAMINGA NEHÉZ MINŐSÉG

DUPLA SZÉLES 4.90

Hajdúszoboszlóról írják: A szo- 
boszlói hévviz fürdőben létesített taní­
tói üdülőház felavatására meglátó- | 
gáttá városunkat Petri Pál kultusz­
államtitkár, amely alkalomból az oi- 
thodox hitközség küldöttségileg tisz­
telgett az államtitkár előtt Katz Ár­
min főrabbi vezetése alatt. Üdvözlő 
beszédében a főrabbi többek között 
a következőket mondta:

14 KIRAKATUNK MEGGYŐZI 
ÖNT ÁRUINK OLCSÓSÁGÁ­
RÓL, ÉS ÁRUINK MINŐSÉGÉ­
RŐL. MINTÁKKAL KÉSZSÉG­
GEL SZOLGÁLUNK I A ZSI­
DÓ NŐEGYLETEK T. TAG­
JAI 5°/o KÜLÖN ENGED­
MÉNYBEN RÉSZESÜLNEK.

... Őszinte örömünkre szolgál, hogy 
tisztelgésünkkel tanú jelét adhatjuk hálánk­
nak, azon jóindulatért, melyet Nagyméltó­
ságod a hazai zsidóság, de különösen az 
orthodoxia ügyei iránt mindenkoron ta­
núsít. De különösen örvendezünk, hogy al­
kalmunk van most midőn Nagyméltóságod 
tízéves áldásos működését jubilálja, az

csatlakozva,

UNGÁR ÉS MIKLÓS
SELYEM ÉS

SZÖVETÁRUK GYÁRI LERAKATA 
BUDAPEST, GRÓF TISZA ISTVÁN-U. 11. 
(ERZSÉBET-! ÉR SAROK)

ünneplők nagy táborához
rencsekivánatainknak kifejezést adni.
Az államtitkár igen kegyesen vála­

szolt. O — úgymond — mindig érté­
kelni tudta a hithű zsidóságot, mert I 
aki hű hitéhez, annál megvan a garan­
cia, hogy hü hazájához s különösen jól 
esett neki, hogy a főrabbi a Zs. U.

megemlékezett jubileumá-

sze

A dunaszerdahelyi állapotokról
— Replikáció —

vatva lett volna vezető szerepre, ki­
áltott a helyzet magaslatán.

nyomán — „audiatur et altéra pars“ 
(somajá bén áchéchem) elve alapjan 
közöljük e sorokat, anélkül, hogy 
állást foglalnánk az ügyben. —

L. D. Azról. zony nem 
S igy a levélírónak csak a talmud is­
mert mondásával — amelyet Rási 
épen az e heti szidrák végén idéz
__ lehet válaszolni: „krájno d’ágártó,
ihü lihavé parvanko”: saját leveléből 
alkosson bírálatot önmaga fölött.

fl feözös strandold. 
egy áldozata Szerk.

Nagyszöllősről Írják: Megrendítő a két hét előtt a Zsidó Újság-bán 
eset történt a napokban városunkban. B i Ur aláírásával megjelent „duna- 
Egy rokonszenves 20 éves ifjú, val- szerdahelyi levél” fölényesen letár
lásos szülők gyermeke, kiment stran- g-yalja a szerdahelyi hitközségben mü-
dolni az itteni héber iskola tanítónő- ködő békedelegáció tevékenységét,
jével. Egyszerre rosszullét fogja el. Kritikája nem a kivezető utat kutatja,
elmerül a vízben s nemsokára kileheli hanem bűnbakot keres a régi viszály
lelkét társnője karjaiban. Mély meg- előidézéséhez, amit bizonyos körök hiú
döbbenés szállta meg az egész strand hataiomvágyában lát, amely körök a
mindkét nemhez tartozó közönséget, háttérben állítólag még ma is tartják a
percek alatt kiürült a strand. gyeplőt, de akik hatalomra jutva, te-

A hitközség főrabbija alkalmasnak hetetlenségükkel egy-kettőre lejárat­
találta az időt, hogy a szomorú eset 
kapcsán szombat délutáni prédikáció­
jában rámutasson az ifjúsági életben 
egyre jobban elharapódzó eikölcstc 
lenségre, megbélyegezte a közös stran­
dolást és az erkölcsök lazítására alkal- 

tetszetős nevekkel felruházott

B.S, B.J.

A hitközségi költségvetés 
egyensúlyáért

A lapunkban felvetett kérdéshez a köv. 
sorokat vettük: A Zsidó Újságban több 
vélemény nyilatkozott meg arról, hogyan 
lehet a mai viszonyok mellett biztosítani a 
hitközségi büdzsét. A köznek teszek eleget, 
amikor közlöm, miképen járunk mi el.

ják magukat.
Ez persze meddő megállapítás, mi 

vei mindkét párt egymásról ugyanezt Minden hitközségi adófizető nevére egy 50
lapos tömb van kiállítva; az egész évre 
kivetett adó 50 részletre van felosztva s 
minden részletnek megfelel egy lap. A ga- 
bellajcgy kezelője nem szolgáltát ki senki-

a heti nyugtát be

állítja: a pártok egymást teszik fele­
lőssé. Ez tehát nem egyéb, mint a gaz­
dátlan felelősségnek ide-oda való hári-

mas,
rendezményeket, amilyenek többek felelősséekere- nek gabellajegyet, mig

‘51^4 s&re ff •T6ra ataiáifbünidt°ői

szellemében ápolni. a.umk kell vetekaldozatot hozm^L ^ ^ a gabellajegy vál.
A tragikus esetnek és ennek kap- y"' • a '' . ..7 S,zonósitiák tása alkalmával (ha 25 P a hátralék, úgy

«raW beszédének rendkívül, aktve, a H ^ ^ it l6 , ü, Ez rendszer

, , . , . w^AUrt- mprr- csaknem száz százalékosán bevált,mérésre, hogy a felelős személyt meg
találja. Mert ő, aki 8—10 évvel ez­
előtt egy kis önmegtagadás árán hi-

tása.

csán a
hatása volt s megindult a mozgatom, 
amely a zsidó ifjúság intenzív vallási 
művelését tűzte ki céljául. Az esetet 
városszerte mementónak tekintik!

Schwarcz Miksa 
a nyiracsádi hitte, alelnöke

;

;
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SZOMBATHELYEN
lealeletesebben és legolcsóbban 

étkezhetik

[inhorii Sión ortti. vendéglőiében
Erzsébet királyné-utca 5. sz.
üiékenv éi pontot kiszolgálás. Lakodalmakat jutánposan vállal

-
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—— ■ O 1 (Jugoszlávia) HOTEL TRIGLflDR0j?askaoiatlíia iuliushó i-én megnyit*.
Teljesen megbízható orth. 111-3 étkező — alilü limhádrin minhám- 
hádrin - Olcsó szobák, körttlővezve tenyoerdóveL Sz.ves^árt- 
fogást kér; ---------

Orth. kóser vendéglőmet
az idén is magam vezetem BALATON-

Olcsó és ízletes koszt. Pensió-rendszer

. KOHN SÁMUELNE
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Szellemi morzsákAz erdélyi orihodox iroda 
bizottsági gyűlése Az osztrowitzi goajn, a jelen század 

elején Lengyelország legnagyobb talmud- 
pontja érthetően nagy vihart keltett. tudósa, egyszerű pékmester gyermeke volt.

Történt egy nagyobb összejövetelnél, mely- 
nincs nél a leghíresebb rabbidinasztiákból szár- 

sem dintaj- mazó ősz papok jelen voltak. „Majd elmon-
róra, sem pszakra nem ad semmit, ez- dók egy gyöngyszemet, amit boldogult
zel a vallástalan vezetőséggel szemben apámtól hallottam", — kezdé az egyik, a
— úgymond — nem szabad kímélettel másik pedig hírneves nagyapja nevében
lenni... A vita befejeztével elnök fel- adott elő a hallgatóság ámulata mellett
olvassa a gyűlés határozatát, mely elmés psetlit s igy sorban. „Mondjon el az
szerint: amennyiben a szatmári hit- osztrowitzi Rov is valamit, amit őseitől
község vezetősége 4 héten belül nem 
ir ki választást, a mai vezetőség man-

(Saját tudósítónktól.) Mint a Zs.
U. már jelezte, az erdélyi orth. Iroda Teitelbaum főrabbi szerint a szatmári 
központi bizottsága julius 6-án tartót- hitközség mai vezetőségének 
ta összejövetelét a Nagyvárad melletti helye az orthodoxiában:
Félixfürdőn. Világi tagokon kívül a 
tordai, dési, láposi, nagy károlyi, szi- 
lágysomlyói, marosvásárhelyi, szászré- 
geni, margittai, segesvári, hidalmási, 
tasnádi, székelyhídi, halmii, besztercei, 
érmihályfalvai, erdődi, belényesi stb. 
főrabbik voltak jelen.

A napirenden több fontos ügy sze­
repelt. így az iroda fenntartásához dátuma megszűnik és egy ideiglenes 
szükséges gabella-pótdij behajtása. vezetőség fogja a hitközség ügyeit 1‘ten kegyelméből az én saját agyamban
Többek hozzászólása után elnök fel- vezetni. fogamzott és belekezdett egy nehéz midras

magyarázatába. Fokozódó figyelemmel hall­
gatták végig lebilincselő eszme járását, sza­
batos gondolatmenetét, mely fényt derített 
az eddig érthetetlen midrásra. Amikor be­

hallott" aposztrofálta egyik jelenlevő fiatal 
rabbi az osztrowitzi tudóst. „Én csak azt 
mondhatom el" — feleié szerényen — ami

olvasta a határozatot, mely szerint 
azokban a hitközségekben, ahol 10 na­
pon belül nem léptetnék életbe a pót- 
gabella hozzájárulást, ott a metszők 
letiltására vonatkozó szankciók ha­
ladéktalanul életbelépnek.

Ezután a szatmári hitközségi vi­
szályt tárgyalták. Szatmáron ugyanis értekezlet határozatát, amely megálla-
már 3 év előtt megválasztották Tei- pitja, hogy a központi iroda csak hit-
telbaum Jóéi nagykárolyi főrabbit, de életi kérdésekkel foglalkozik és igy a 
a hitközség vezetősége nem engedi be- politikai kérdést leveszi a napirendről, 
iktatni. A harc ennek következtében Egyben bejelenti, hogy a központi
már odáig fajult, hogy a főrabbi hívei iroda székhelyét már áthelyezték Ko-
uj hitközség alapításának szükségét lozsvárra.
emlegetik. A tárgysorozatnak ez a

Egyes körökben azt várták, hogy a 
központi iroda foglalkozni fog a romá­
niai választásokkal is, különösen az­
zal, hogy a nagyváradi főrabbi elfo­
gadta a biharmegyei zsidó párt elnök­
ségét. A szenzáció azonban elmaradt. 
Wesel főrabbi-elnök felolvasta az

fejezte magyarázatát, még hozzá fűzte: 
„Hogy én is valamit mondjak, amit apám­
tól .-hallottam" 
eszembe. A megboldogult, pékmester volt. 
Szavajárása ez volt: A friss sütemény min­
dig jobb a réginél...

egy mondása jutott

Hallél-imában mondjuk: „Hasim li 
beajzrój, vááni ere beszajnój“. A szósze­
rinti fordításon kívül (ha a Mindenható ré-

Rosenberg Dávid szesit segítségében, úgy én majd elbánok az
ellenségeimmel) a zsoltárosnak e mondásá­
ba be lehet magyarázni a klasszikus német 
közmondást: ,,1‘ten mentsél meg jóbará­
taimtól" (Hasim li beajzrój), „ellenségeim-

A sors megbosszulta a rabbi zott utólagos rehabilitáció
vértanú halálát

sem sike­
rült.

A. hadbíróság elnöke, akinek lelkén 
száradt ez a justizmord, Stefan Heidi- töl majd egyedül is megmentem magamat 
kovski volt. Néhány nappal ezelőtt (vááni ere beszajnój). 
váratlanul letartóztatták Heidikovskit,

A lengyel lapok jelentése szerint 
Stefan Heidikovski hadbíró öngyilkos 
lett. E név szomorú emlékeket ébreszt. 
Az öngyilkos tevékenységéhez egy 
igazi vértanú halála fűződik. 1918-ban 
bevonultak a lengyelek Ploetzk-ba, 
miután a vörös katonákat kiűzték on­
nan. A lengyel katonai hadbíróság el­
fogta Schapiro rabbit és kémkedés 
vádja miatt halálra ítélték, majd kivé­
gezték. Schapiro rabbi ugyanis házá­
nak erkélyén imáját végezte, amikor a 
városba bevonultak a lengyelek és 
ezért vádat kovácsoltak ellene, hogy 
titkos jeleket adott le a bevonuló el­
lenségnek. A zsidóság minden erőfe­
szítése hiábavalónak bizonyult a rabbi 
megmentésére. Az oly sokat forsziro-

Egy fősvény csónakjával felborult. Egy 
halász segítségére siet. Odaérve feléjeaki már régen kilépett a hadsereg szol­

gálatából. Azzal vádolták, hogy tizen­
kétezer zlotyt sikkasztott el az állam 
kasszájából. Súlyos kaució ellenében 
az ügyészség szabadlábra helyezte, 
Heidikovski azonban még aznap este 
főbe lőtte magát.

kiált:
— Add ide kezedet, hogy megmentselek.
— Adni ? Adni nem tudok ...
És elmerült... H. I.

Burgenlandiból
Éhre ti féld Sámuel, a kiváló nagy­

martom főrabbi, híres atyjának R.
Szimcho Bünemnek a ,,Maané Szim- 
clió” szerzőjének egyéb kéziratait ki- felesleges férfiruháit, bútorait, szőnyegeit 
adni szándékozik. A nagymartom függönyeit és régiségtárgyait Rottenberg- 
(Mattersburg) főrabbi kéri azokat a utca 46. Tel.: Aut. 18 5 21. Hívásra ház­
kik birtokában vannak, az elhunyt hoz megyek. Ugyanott ezen tárgyak legol*
eredeti leveleinek, Írásainak, vagy fel- csóbb árban vásárolhatók, 
jegyzéseik vannak egyes fejtegetései­
ről, hogy ezt vele közöljék.

A napokban nagy Aguda propagan­
da ülés volt Boldogasszonyban (Frau- 
enkirchen), amelyen Löwy főrabbin 
kívül Wolf S. Jacobsohn (Berlin) is 
tartott nagy beszédet az Aguda cél­
jairól.

x MINDENKI PÉNZHEZ JUT, ha

Vyhne-fíirdő
(Szlovenszkó)
Orth. 1IP3 vendéglő a zlaté- 
moravcei (aranyosmaróti) fő­
rabbi ur felügyelete alatt. 

Elsőrangú konyha, 
pontos kiszolgálás,

Iskolás gyermekek csoportbani 
ellátása olcsón.
Tulajdonosok :
Deutsch & Neuwirth.
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£ £ (Bál Sém-
Iegenda)Utazz el Kazimierzbe 0*011

mely szerint a bűnös lelkek a test halála 
után uj testbe költöznek („gilgül"), hogy

— Utazz el Kazimierzbe. Ott tudako-A Bál Sém lakóhelyén Miedziborzban 
lakott egy talmudtudós, aki éjjel-nappal 
a szent Tanban búvárkodott és családjá­
val nagy nyomorúságban tengődött. Amit 
jó emberektől kaptak, abból tartották fenn 
magukat. Felesége nem kívánta sohasem, 
hogy az ura valami foglalkozás után néz­
zen: nem akarta öt tanulmányaiban meg­
zavarni. Amikor azonban gyermekeik fel­
nőttek, igy szólott hozzá:

zódj egy Pudcrbeutel nevű asztalos után, 
aki egyik szemére bandzsít. Szegénységed levezekeljék ama bűnöket, amelyeket ezen 
kulcsa az ő kezében van. a földön való első tartózkodásuk folyamán

elkövettek és megcselekedjék, amit elmu-A tudós meg is fogadta a tanácsot.
Minthogy azonban semmi pénze sem volt, lasztottak. Üdv neked, ha idők folyamán

megérzed, miért kellett neked utánajárnod 
s miért kellett megtudnod, hogy a rossz

csak úgy, gyalogszerrel kelt útra.
Ha egy szegény ember elér egy városba, 

első útja az imaházba vezet: itt pihenőt bandzsa asztalos meghalt 60 ev előtt... 
talál. Kazimierzbe érve, emberünk is egye­
nest az imaháznak vette útját és akiket ott 
talált, azok iái rögtön tudakozódott is 
Pudcrbeutel, a bandzsa asztalos után.

*

Épen Chanuka előtti nap volt, amikor 
Bál Sém e szavakat intézte hozzá. Más­
nap a hallil-imánál nagy áhítattal fohász- 

— Ilyen nevű ember nincs is Kazimierz- kodott, s amikor e szavakhoz erkezett.
térj vissza,

— Eddig az Urban vetett hitünk élte­
tett. Biztunk abban, hogy ő övéit el nem 
hagyja és valóban nem is hagyott el so­
hasem. Most azonban, hogy gyermekeink 
felnőttek, valamihez kezdened is kéne. A 
leányaink már abban a korban vannak, 
amikor férjhez kell adni őket.

A tudós erre igy felelt:
— Mihez kezdjek? Hasztalan tanultam, 

nem vittem semmire sem, az Ur nem adott 
annyit, hogy férjhez adhatnám leányai­
mat.

„süvi náfsi limnüchojchi 
lelkem a te nyugalmadhoz", megreszketett 
egész valója, úgy érezte, hogy megköny- 
nyebbült. Xelkében csodálatos nyugalmat 

Pudcrbeutel érzett, ima után meglátogatta a Bál Sémct

ben! — felelték egyhangúan a zsidók.
A tudós mélyet sóhajtott. Milyen fárad­

ságos volt az útja és lám: hiábavaló! Hogy 
azonban egészen megbizonyosodjék a do­
logról, tovább nyomozott 
után és egy másik imaházban találkozott 
néhány öreg emberrel, akik felfigyeltek a 
Pudcrbeutel névre. És igy szóltak:

b azt mondta neki:
— Rabbi, a mai haliéiban tudtam meg, 

hogy én vagyok az a Puderbeutd nevű 
— Pudcrbeutel? Ismertük! Sötétlelkü asztalos, aki hatvan esztendő előtt meghalt 

gazember volt világéletében. De meghalt Kazimierzben, s akinek lelkiismerete min- 
már vagy hatvan esztendeje. Mit akarsz den bűntől terhes! Én, akinek ezer leveze- 

lünk egy városban lakik a szenthirü Bál tőle? A hatóságok besúgója volt ez az em- 
Sém, aki már annyi emberen segített. bér és nincs olyan bűn, amely ne terhelné
Távoli vidékekről, magukat nagy költségbe a lelkiismeretét. Amikor hatvan év előtt
verve, özönlenek hozzá az emberek. Miért meghalt: az egész város örült ezen. Ugyan 
ne fordulnál hát hozzá te, aki egy városban mi dolgod lehet vele ? 
lakói vele? Tégy le büszkeségedről, hajolj Több öreg megerősítette ezt a megálla- 
meg előtte és meglátod: a mi sorsunk is pitást és emberünk nehéz szívvel, dolga- 
jóra fordul. végezetlen és nagyon szomorúan indult el

Az asszony elgondolkozott, majd ezt 
mondta:

— Hallgass rám, édes uram. Lásd, ve-
kelni való vétkem van: kivánhatom-e az 
i‘teni gondviseléstől, hogy jó sors, tekin­
tély és gazdagság legyen az osztályrészem? 
Ugy-e, nem ? Szegénységem, nyomorom 
pedig nem egyéb, mint bünhődés ama bű­
nökért, amelyeket első létem alatt elkövet­
tem.

A Bál Sém e szavak hallatára mondta:
— Ha már tudod, minek mentél Kazi­

mierzbe, akkor meggyógyultál, I‘ten ke­
gyelme nem marad el. Ő szólt ma a te 
lelkedhez: „süvi náfsi limnüchojchihogy 
térjen az ő igazi nyugalmához, mert meg­
tisztult a bűneitől.

Alig ment ki a Bál Sém házából, utána 
szaladt egy küldönc s visszahívta. A Bál 
Sém előtt ült egy tekintélyes hive, aki a 
fia házassága ügyében fordult hozzá több­
ször, de egy sidüch sem sikerült s a mester 
mindig azt mondta, hogy talán még nem 
egyezik meg I‘ten akaratával. Most azon­
ban azt mondta örvendező arccal:

— Látod, erre a házasságra vártál, egy 
újjászületett embernek leszel násza. Üdv 
nektek s áldás!

Nemsokára megvolt a lakodalom. Szét 
vitték az eset hírét, s bizony rövidesen 
mind a leány férjhez ment a tudós apához 
méltó ifjakhoz.

A tudósról tudnunk kell ugyanis, hogy hazafelé. Kimerültén, meggyötörve a hosszú
gyaloglás fáradalmától ért a szülővárosába 
és elmesélte Bál Sémnek mindazt, ami 
vele történt. Hát azért kellett Kazimierzbe

ő „misznagid“ létére a chószid-tanok ellen­
zői közé tartozott és nem hitt a Bál Sém 
csodatevő hatalmában. A felesége minden­

mennie, hogy kiderüljön: élt egyszer ott 
egy Pudcrbeutel nevű bandzsa asztalos, aki,

nap nógatta, a nyomoruk pedig kezdett 
már egészen elviselhetetlen lenni: mit te­
hetett egyebet? Emberünk egy nap mégis mikor hatvan esztendő előtt meghalt, az 
csak elment a Bál Sémhez, elbeszélte neki egész város ujjongott, olyan nagy gazem- 
élettörténetét, beszélt a szegénységéről, 
hogy gyermekei felnőttek s hogy nincs egy

bér volt! Ezért? Ez segít majd rajta?
Keserű szemrehányásaira a Bál Sém 

ekként válaszolt:
— Ptenfélő ember vagy és jámbor, te­

hát bizonyára hiszel a szent „Zajhár“-ban,

garasa sem.
A Bál Sém végighallgatta a panaszait, 

azután igy szólott:

x GYOMOR- ÉS BÉLZAVAROK­
NÁL, étvágytalanságnál, szorulásnál, 
fuvódásnál, gyomorégésnél, fclböfögésnél, 
szédülésnél, homlokfájásánál, hányingernél, 
1—2 pohár természetes „Ferenc József“ ke- 
seriiviz alaposan kitisztítja az emésztőuta- 
kat. Közkórházi jelentésekben olvassuk, 
hogy a Ferenc József vizet még a fekvő 
betegek is nagyon szívesen isszák.
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tatlan működésével sikerült is neki a 
Tény az, hogy elnökünk kénytelen hitközség financiális ügyeit a oiai 

volt két hitközségi tagot kivezettetni rendkívül nehéz viszonyok között 
és a kivezettettek egyike a „Zsidó rendbehozni.
Újság” múlt számában megjelent cikk­
írója. A renitenskedök lehetetlenné 
akarták tenni a békés s rendes tárgya­
lást! Minden cikk vagy közlemény 
csak akkor szolgálja a köz érdekét, 
ha az abban foglaltak előzőleg a való­
ságnak megfelelően kivizsgáltattak.

Klein Salamon

Sabosz Chükász-Bólok 
Tamüz 124 V. Perek

Gyertyagyújtás (Bpest) 
fűt? kimenetele „ -----

Csütörtök: Sivó öszor Betámiiz

Sabosz Pinchosz, Tamüz 19, VI. Perek 
Gyertyagyujt. 7.20; szombat kim. 8.20.

Lapunk legközelebbi száma 
,T\<? i. hó 29-én jelenik meg

I.

7.25
8 25

Griinberger Béla 
Klein Albert 

Holezer Ármin 
Goldmann Jenő

A szerkesztőség megjegyzése:
Az igazság ügyének teszünk eleget, ami­

kor a sajnálatos esetet a másik oldalról 
való megvilágításban is bemutatjuk. A 
fent közölt első nyilatkozatra meg kell 
jegyeznünk, hogy elképzelhetetlen volna a 
publicisztika munkája, ha minden aláirt 
közlemény megjelenése előtt egy külön ku­
tatást kellene eszközölni a mellékkörülmé-

— A BUDAPESTI ORTHODOX 
HITKÖZSÉG a roppant hőségre való te­
kintettel igen üdvös intézkedést léptetett 
életbe. Megnyitotta a rituális fürdő nagy­
medencéjét uszoda céljaira. A többi uszoda 
messze van a város centrumától, ami meg­
drágítja a használatukat, a Kazinczy uccai 
rituális fürdő pedig a város szivében 30 
fillérért délután 2—7-ig rendelkezésre áll. 
Természetes, hogy pénteken nincs hideg 
fürdő a mikvóban.

Freireich Arnold 
Kupferstein Izrael 
Waldmann Lajos

A rendőrök által kivezetett urak 
eljárásának személyeskedés a rugója.
Elnökünk 30 éve hitközségi tag Haj­
dúböszörményben, soha nem töreke­
dett vezető szerepre s csupán a köz­
óhajnak tett eleget, amikor a hitköz­
ségi elnökséget elfogadta és fáradha- 
0Ö005XX30CXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX)

nyék tekintetében. Ezért van a felelősség 
az írókban és a nyilvánosság a laphasábok­
ban. Animozitás minket egyáltalában nem 
vezet. A dologban most már mindenki vé­
leményt alkothat magának. Ezért az ügy 
nyilvános megvitatását ezennel lezárjuk.

— ZSIDÓ MINISZTEREK. Az uj 
francia kabinetben kereskedelmi flotta mi­
nisztere León Mayer s a miniszterelnökségi 
államtitkár Alexander Israel zsidó.

— HITÉLET FIÚMÉBAN. Múlt hét 
vasárnap este, mint ottani tudósítónk írja 
a fiumei misnájosz chevró — mely egyesit 
letet Kugler Noé, fia meglátogatása alkal­
mával 2 év előtt alapított — a misna 0 
rendjére (sisó szidré misnek) szijiimöt 
dezett. Weisz L. egyleti előadó magyarázta 
a hadront, majd Wachsbcrger és Halber- 
stamm Ch. rabbik mondtak divré tajrót. Az 
ünnepély, melyen 40 hitközségi tag vett 
részt, éjfélkor, micvo-tánc lejtésével ért 
véget. A rendezés Láger M. érdeme.

—- JERUZSÁLEMBŐL írják nekünk: 
Ehrenreich S. W. rabbi miskolci lakos a 
híres szilágysomlyói gaon fia, aki a Kólel 
Soniré Hachomoth-tA több év óta össze­
köttetésben van, meglátogatta a Szentfol-

— SÍRKŐ AVATÁS. A múlt év Tamüz 
6-án elhunyt Czeizlcr Sámuel (Ábrány) 
síremlékét a Jahrzeit napján avatták fel 
Ez alkalomból Fricdmann Nándor mező- 
keresztesi kér. főrabbi és az elhunyt fivére 
Czeizlcr Ignác chevra-elnök mélyenszántó 
és megható emlékbeszédet tartottak.

— A GALANTAI „CHABÜRASZ 
TALMIDIM" részére Magyarországból a

— A GYÖNGYÖSI ORTH. HITKÖZ­
SÉG vasárnapon fényesen sikerült sasz- 
szijümöt rendezett. Jungreisz Antal főrabbi, 
mint a sasz-chevra megalapítója, ez alka­
lommal a templomban tartalmas charifüsz- 
és magidüsz beszédet mondott, utána 
összes traktátusait ismét kiosztották. A 
szíjiim-banketten a főrabbin kivid Ncufeld 
J. rabbi mondott szellemes divré tajrót. 
Mint sasz-chevra gábek: Grünfeld Zs. és 
Reich S. lettek újból megválasztva.

— ELHUNYT A DÉLARÁBIAI ZSI­
DÓK FŐRABBIJA. A délarábiai Jemen 
országából gyakran jönnek értesítések zsi- 
dóüldözésekről. A jemeni zsidók rabszolga- 
sorban tengődnek. Nagy csapást jelent sza­
mukra, hogy főrabbijuk R. Jachjo Jicz- 
chaki 62 éves korában elhunyt. ,T3X3n

a sasz
ren-

köv. tételek folytak be: Fricdmann Magda 
kisvárdai urhölgy gyűjtése (Abaujszántó) 
P 25, N. N. (Palotás) 6, Wciszberger 
Dávid (Szakály), Fricdmann Dániel (Aba­
uj szántó), Weinberger Mózes (Makó), 
Müller Béla (Sopron) gyűjtése 5—5, Ausch 
Izráel (Makó) gyűjtése 4, Neustadt Jenő 

Hoffmann Sándor (Csorna),(Cell) 3,
Pollák Józsua 
Emil (Celldömölk) 2—2,
Károly (Csorna), Obcrlander Zsigmond 
(Újpest) 1—1, Berger Ernő (Újpest)

(Balatonfürcd), Stciner 
Pschcrhofferdet. Elutazása előtti szombaton a magyai 

zsidó hitközség felkérésére nagyszámú elő­
kelő közönség jelenlétében drosot mondott. 
Különösen nagy hatást váltott ki a hall-

azon részével, mi-

x FARKASDON (Szlovenszkó) Müller
aki, mintSalamon szécsényi főrabbi 

vendég volt ott — a hitközség felkérésére 
tartalomdus vcndegszonoklatot tartott. 0.50 pengő.

gatóság körében beszéde 
kor a magyar zsidói hitközség egyes ré­
tegeiben jelenleg uralkodó nagy nyomor­
ról beszélt. Megható vonalakkal ecsetelte, 
hogy a Kólel Talmudtóra iskolájában he­
tek óta éhező melamedok tanítanak es szá­
mos családban a chaluka gyengülése foly­
tán hiányzik a mindennapi kenyér.

— A ZSIDÓKÓRHÁZ UJ FŐORVO­
SAI. A pesti izr. hitközség elöljárósága 
legutóbbi ülésében dr. Adler Sándor, dr. 
Kepes Pál, dr. Lax Henrik, dr. Sándor 
Gyula és dr. Szegő Pál rendelő orvosoknak 
a kórházi rendelőfőorvosi; dr. Erős Ge­
deon egyetemi magántanárnak pedig a kór­
házi főorvosi címet adta meg.
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gájának samesza volt. Tőle tudtam 
meg több zsidókinai címét. Mind te­
kintélyes és gazdag polgárok, akik 
megadták nekem a zsidókra vonatko­
zó információkat.

Hogy mióta élnek a zsidók Kínában 
ezt nem lehet pontosan megállapíta­
ni. A kiangfui zsinagóga bejáratánál 
egy kőoszlopon látható egy felírás, 
mely szerint a Hon-dinasztia idejében 
(kétszáz évvel a polgári időszámítás 
előtt) jöttek a zsidók Kínába. Tény 
az, hogy a kínai zsidók beszédében sok 
perzsa szót találunk és vallási himnu­
szaik is nagyon hasonlítanak a per­
zsáikhoz.

Sanghaiban több fényképet láttam 
a kiangfui zsinagógáról, számos épü­
letekkel és udvarházakkal. Három 
épületcsoport a bejáratokhoz vezetett 
és az udvarházak pázsittal és fákkal 
volt körülvéve. Minden egyes bejárat 
előtt hatalmas háromszögű kövek ál­
lottak, amelyeken a zsidó vallás alap­
igéi és tanításai voltak bevésve héber 
és kínai nyelven. Egy frigyládát és 
egy oltárt is láttam, amelyet csak a fő­
papnak volt szabad megközelíteni. Egy 
magas pódiumon olvasták fel a Tórát. 
A zsinagóga architektúrája vegyesen 
kínai és perzsa motívumokból tevő­
dött össze.

A kínai zsidók ma már minden kap­
csolatot elvesztettek a zsidósággal. 
Mindössze néhányszáz család maradt 
meg belőlük. Zsinagógáikat vagy meg­
semmisítették vagy összedültek, köz­
tük a kiangfui is. Semmi sem maradt 
meg belőlük és környékükön csak né­
hány tucat zsidó család él, -— éhezve, 
elszegényedve, sötét tudatlanságban. 
Es mégis időről-időre hirt adnak ama 
akaratukról, hogy összeköttetésbe ke­
rüljenek a viliig zsidóságával. Levele­
ket írnak a sanghai fehérzsidóknak, 
akik segélyegyesületet alakítottak és 
Sanghaiba hozattak néhány fiatal kí­
nai zsidót továbbkiképzésük céljából. 
Ezeket tanítóknak képezik ki a köz­
ponti birodalomban élő kínai zsidók 
részére. Ennek a tervnek a keresztül­
vitele azonban nagy nehézségekbe üt­
közik, miután a kínai zsidók elzárva 
a nagyvilágtól, elvesztették minden 
érzéküket és lelkikapcsolatukat a zsi­
dósággal.

Hachnószasz káló
- Orth. hitközségi tisztviselők leánykiházasitási segélye -

Ismételten felhívjuk erre az ügyre a 
tisztviselők figyelmét. Csak az ő javu­
kat szolgáljuk önzetlenül. Ha nem 
küldik be hachnószasz-kaló hozzájáru­
lásukat, akkor igaznak bizonyul az a 
gyanú, hogy igazi tisztviselői szolida­
ritás nincs.

Eddig fizettek: Jungreisz Jakab fő­
rabbi (Nyirmada), Eckstein Jakab 
(Csepel), Rottenstein Sámuel (Tisza- 
lök), Schildkraut I. S. (Újpest), 
Wciszberger Hermann (Salgótarján).

Folytatjuk a R. Bórüch Klein ja­
vára az akciót.

Befizetések a „Zsidó Újság” kiadó- 
hivatala, Budapest, 50.791 számú 
postatakarékpénztár! 
eszközlendők.

A „Zsidó Újság” vállalta a felada­
tot, hogy hasábjait szolgálatába állítja 
az orth. hitközségi tisztviselők önse­
gélyző törekvéseinek. A tisztviselők 
segítsék egymást leánykiházasitás ese­
tén s akkor a nem-tisztviselő társa­
dalom is megteszi majd kötelességét. 
A hozzájárulások közvetítését s admi­
nisztrálását teljesen díjtalanul vállal­
juk. Mindennek előfeltétele, hogy a 
tisztviselői szolidaritás megnyilvánul­
jon. Most soron van R. Borüch Klein 
debreceni hitoktató hachnószasz káló 
segélye. Az ügyben közölt felhívásunk 
semmiféle visszhangra nem talált.

Az ország többszáz orth. hit­
községi tisztviselője közül 
összesen 4 alkalmazott tette 

meg eddig kötelességét.
csekkszámlára

A kinai zsidókról
de semmit sem tud a zsidóságról, mi­
után nélkülözte a tanítókat és a zsidó 
nevelést. Egy buddhista nőt vett fele­
ségül és azok a gyerekei is. Kinézé- 
sébén, nyelvében, öltözetében és élet­
módjában semmivel sem különbözik a 
tipikus mongoloktól. Néhány betűt is­
mer az alef bész-bői, az ünnepek közül 
pedig csak peszáchról, roshasonóról és 
jom-kipürről. Ezenkívül még csak ar­
ról tudott, hogy a zsidó vallás egy 
I’tent ismer. Rendkívül csodálkozott 
azon, hogy a „fehér európaiak” között 
szintén élnek zsidók, még pedig 15 
milliónyian, akik szétszórtan élnek a 
többi népek között.

Arról, hogy rajta kívül élnek-e még 
zsidók ezen a vidéken, nem tudott. 
Ezzel szemben elmondotta, hogy a 
központi kinai birodalomban. Kiangfu 
városában sok zsidókinai él.

Két esztendővel később, Sanghai 
francianegyedében találkoztam 
kiangfui származású zsidóval. Ez 
tudott valamennyire héberül írni és 
olvasni, amit az európai zsidóktól ta­
nult meg. A francia negyed zsinagó-

Egy Kínát bejárt utazó közli a 
következő érdekes leírást a kinai 
zsidókról.

A kinai zsidókról hosszú ideig egé­
szen téves elképzelések uralkodtak. Ar 
ról beszéltek, hogy az elveszett tiz 
törzs „aszeresz hasvótim” ivadékai 
élnek ott, akik ma sok millió lelket 
számlálnak és jelentős politikai és 
gazdasági pozíciókat foglalnak el az 
ország kereteiben. Amikor kinai utam 
során megkérdeztem az ottlakó euró­
pai zsidókat, van-e valamelyes tudo­
másuk a kinai zsidókról, azt mondot­
ták, hogy zsidó hitre áttért létezik, de 
született kinai zsidókról nem tudnak. 
Jaomin városában (Mandzsúria) ta­
láltam egy zsidókinait. Amint beléptem 
ott egy üzletbe és beszédbe elegyed­
tem a tulajdonossal, azt kérdezte tő­
lem, hogy mi vagyok.

— Zsidó vagyok — mondottam.
Szavaimra egy különös megelége­

dés sugárzott ki tekintetéből és elmon­
dotta, hogy ő szintén zsidó. Nem az 
„uj” közül való, hanem régóta zsidó,

egy
már

Iparra jogosítok,
hatóságilag levizsgáztatom
minden tanítványomat.

Legrövidebb idő alatt felszabadítok!!
Precízen szabni tanítok
Tanuló fiú és leány mindig felvétetik.

KATZ JÓZSEF modern nó'isz&bó
BUDAPEST, VII., KIRÁLY-UTCA 19
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BECKERT HUGÓ
parókakészitő specialista

A legújabb modellek 
állandóan raktáron.

Budapest, Dob ucca 27.
(Skrek-ház) Lift.
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Pensio WeissLAURANA Elsőrangú 
családi 
ház.

Közvetlenül a tengerparton. Nagy balkonos szobák gyönyört! kilátással. Elismert, 
kitűnő magyar konyha. Napi pensio 25 lírától. Kívánatra prospektus.

Abbázia mellett
szigorúan orth. *^^51

AySzOtljtiii meg ön is arról, hogy hal lehet jót, szépet, itléseiet olc»fln wásárolni!
Ha órát és ékszert akar venni, úgy
WEINSTOCX JÓZSEF „

órás és ékszerészhez kell menni. IfaiinpiV II Q/L zL* CT/; 
(Kazlnczy-'emplommal szemben) Telelőn 3S-9-42. Szombaton ÍVŰ11IIU t J”U » uH*« 
zárva. — Aranyat, ezüntöt legmagasabb napi árban veszek.

0

24flO 3-•T

IGYELHEZTETÉS.  ............. .....~— ------ —«
Több cég érdeklődésére, mely sajt- és turófélékkel foglalkozik és orth. kóser 
árura reflektál, alulírott ezennel a t. c. közönség tudomására hozom, hogy
városinkban csakis a Központi Tejcsarnok, Trattner Márknsz cég áll az 
orth. rabbiság felügyelete alatt.

SÁTORALJAÚJHELY.F DICK HERMANN
sátoraljaújhelyi orth, rabbi

Szerkesztői üzenetek
gzr*r'

TÖBBEKNEK: „Kórtünet" cimü mult- 
hcti vezércikkünk sok helyről jövő ref­
lexióra adott okot, ami azt mutatja, hogy 
kényes és fontos kérdést érintettünk, ami­
kor a rendőri készültségnek hitközségi ülé­
seken való, sokszor nem egészen jogosult 
használata ellen kikeltünk. Személyekre 
azonban egyáltalában nem céloztunk s igv 
az ebből a feltevésből kiinduló cikkezések 
helytelenek. — TNACH: Már a múlt hé­
ten üzentünk önnek. — M. M., P.: Nem 
nyert! — BRATISLAVA: A Zsidó Újság­
tól eltekintve a pesti zsidó lapok a nyáron 
rendszeresen csak kéthetenként, s akkor 
is kisebb terjedelemben jelennek megS’YI.

,j ,><

■H
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X HÖLGYKÖZÖNSÉGÜNK FIGYEL­
MÉT felhívjuk az Ungár és Miklós, se­
lyem- és szövelárunagykereskedö cég la­
punkban megjelent hirdetésére. Jelzett cég 
mindenkinek, aki a Zsidó Ujság-ra hivat­
kozik, a hirdetett olcsó árakból további 
5% engedményt nyújt!

Elhunyt dr. Jordán 
szatmári statusquo főrabbi

állá-(Saját tudósitónktól.) Dr. Jordán tét élt, attól eltekintve, hogy —
sánál fogva — az orthodox szepari- 
záció gondolatát természetesen negli-

Sándor, a szatmári statusquo hitköz­
ség főrabbija f. hó 11-én éjjel 71 éves 
korában elhunyt. A megboldogult egy gálta. 28 év óta volt szellemi vezetője 
gömörmegyei gazdálkodó fia volt s hitközségének, melynek rabbiszékébe a 
tradicionális hagyományhű nevelésben hozzá hasonlóan konzervatív irányú 
részesült. Rabbinikus tanulmányait a néhai Krausz Vilmos debreceni sta- 
pozsonyi és ungvári jesivákon végezte, tusquo főrabbi iktatta. Szerdán dél- 
Fiait is jesivára küldte. Vallásos éle- után temették nagy részvét mellett.

Családi Kirak
(Négy sorig 4 pengő, 
azonfelül soronkint 1 P)

JVciszberger Lea Vác, Schönfeld Albert 
Ada (Jugoszlávia) jegyesek.

IVeintraub Hanna és Grünfeld Géza 
Rcvuca (Slovensko) jegyesek.

Bökni Lilly és Schönfeld László Nyír­
egyháza jegyesek.

Bergcr Manci Sátoraljaújhely, Orliter 
Emil Presov jegyesek.

Perlstein Lenke Szatmár, Groszmann 
Lajos Sátoraljaújhely jegyesek. (Az újhelyi 
szefárd chcvro bachürim agilis elnökének 
szívélyes mazeltovt kíván.)

Schlesinger Ilonka, Schlesinger Sámuel 
szarvasi hitközségi elnök leánya és Schle­
singer Jakab Tif-Bach elnök, házasságot 
kötöttek. (Szeretett elnökének a szarvasi 
T. B. ezúton gratulál.)

Steril Ida Bécs, Stern Simon Stomfa, 
a bécsi Schiffschul-ban házasságot kötöt­
tek. A menyasszony a hírneves R. Sólem 
Beér Steril z. c. 1., néhai szerdahelyi ros 
bész din méltó unokája. Az éjfélig tartó 
menyegző fényét Buchsbaum Józsua gálán- 
tai főrabbi — kinek kiváló tanítványa a vő­
legény — jelenléte emelte.

Lakodalmi díszebéd már P 2.50-től 
Niszel étteremben, Rombach utca 16.

Gestetner Imre (Amroai) Győrből lak­
helyét Újpestre, Király utca 47. helyezte át. 
Arany, ezüst és brilliánsáruk legjutányo- 
sabban beszerezhetők és értékesithetök. Kí­
vánatra választékot küld. Tel : 94—5—60.

— KÜLÖN FÉRFI-STRANDFÜRDŐ 
HAJDÚSZOBOSZLÓN. A szoboszlói 
gyógyfürdő igazgatósága Katz főrabbi ké­
résére egy kisebb medencét bocsátott a 
közönség azon részének rendelkezésére, 
amely a közös fürdőt nem akarja hasz­
nálni. Az intézkedés nagy tetszést keltett 
az egész környék orthodoxiájánál.

— ZSIDÓ A TRÉFI VENDÉGLŐ­
BEN. Egy margitszigeti vendéglőben le­
játszódott eseményről írnak a napilapok. 
Betért egy ur, megvacsorázott, de az üz­
letvezetővel összetűzött, amire 
koszt ide s tréfi koszt oda — az utóbbi

— A TORNALJAI T. B. a köv. tisz­
tikart választotta: Teitelbaum Lajos elnök, 
Mann Jakab gondnok, Rosenbcrg Márton 
pénztárnok, Briinn Ernő ellenőr, Mann 
Salamon titkár. Választmány: Friedmann 
Dezső és Jenő, Guttmann László, Grünfeld 
Miklós, Bixer Jenő, Klein Béla.

— JESIVA BRAZÍLIÁBAN. Délame- 
rika e nagy országában megnyílt egy je- 
siva a fővárosban Rió de Janeiróban. A 
jcsivát vezeti Gürtwitsch, volt grodnói rab­
bi. Olyan kevés széfer van Brazíliában, 
hogy a jesiva a világ zsidóságához kény­
telen fordulni, hogy gyűjtsenek számára.

tréfi

rátámadt a vendégre azzal; gyáva zsidó. 
Az első dolog amit észrevett, tehát az, 
hogy a vendég zsidó. Milyen jó, hogy 
azoknak, akik zsidóságuktól menekülni 
akarnak, az ügy nem sikerül olyan simán, 
ahogyan ezt a margitszigeti eset is bizo­
nyítja.

Metszö-(sakter-)iujtatóki

SULKÓ ÉS WINFERNITZ 
fujtatógyár. Alapítva 1894. 
Budapest, VI., Jász-u. 3.

— KÁBÁN megalakult a Ti fér esz 
Bachürim, a következő tisztikarral: Rosen- 
fcld Ottó elnök, Róna Zoltán jegyző, Haas 
Jenő pénztárnok, Ornstein Márton gond­
nok, Rosenfeld Gusztáv és Grosz A. ellen­
őrök.

A magyarországi aut. orthodox 
hitközségek túlnyomó részének 
állandó szállítója.

Javítások!

ZSIDÓ ÚJSÁG1932. julius 19. 11

építészet mestermüve volt továbbá az a 800 láb hosszú és 
lb ivén nyugvó Ind, amely a Guadalquiviren át vezetett.

A város történetében fordulópontot jelez az I23ó-ik 
esztendő, amikor Castiiiai Ili. Ferdinánd elhódította a 
várost a móroktól, akik azt 525 esztendeig birtokolták. 
Ettől kezdve a város állandóan visszafejlődött. Megszűnt 
az ipar, a kereskedelem és a művészeti tevékenység, a la­
kosok száma évről-évre csökkent; a pompás házaknak nem 
akadt csakhamar gazdájuk, omladoztak és nemsokára, 
mint romok állottak a város közepén. A városnak — 
melynek a mórok uralma alatt jelentékeny piaca volt, 
ahol az árukkal megrakott bazárok három földrész kin­
cseit kinálgatták, — most, a spanyol uralom alatt, alig 
volt kereskedelmi fontossága. A pompás mecsetek és 
zsinagógák, amelyeket keresztény templomokká alakítot­
tak át, már csak romjai voltak annak, amik előbb voltak.

Raphaelo szomorúan haladt a piszkos és üres uccáin a 
romokkal telt városnak, amely megtartotta ugyan még az 
egykori nagy terjedelmét (négy és fél óra járásnyi terü­
letű volt), de romszerü házaiban alig lakott 30.000 ember. 
Szomorúan gondolt Izraelnek ama nagy fér fiaira, akik a 
kalifák idejében itt éltek, tanítottak és működtek. A zsidó 
irodalomtörténetnek két nagy férfiára gondolt többek kö­
zött, akik e városban születtek: itt pillantott napvilágot 
Rabbi S’müél Hanógid, a híres talmudtudós és költő, a 
granadai királynak nagyvezére, a spanyol zsidó fénykor­
szak tulajdonképeni megalapítója; és Kordovában szü­
letett a nagy Majmonidesz, a Rambam.

Nehéz szívvel, bánatos gondolatokkal eltelten, tartott 
Raphaelo az Alkasar felé, ahol most a bibornok-érsek 
székelt. Tűnődött magában, vájjon a kardinális a bajba 
jutott unokaöccsének segíteni akar-e és vájjon képes lesz-e 

Miután Raphaelo az úrnőjét ilyen módon elhelyezte, segíteni, 
neki indult Kordova városa felé vezető útnak. Nehéz és 
viszontagságos utazás után el is érkezett oda.

Kordova, a kalifák régi városa, valaha a világnak 
leggyönyörűbb helye, a
sülyedt egykori magaslatáról. Már a római időkben vi­
rágzó város volt; a polgári időszámítás előtt 152-ben 
Marcellus konzul itt alapította az első római gyarmatot 
Hispániában. A város fénykora akkor kezdődött, amikor 
az Ömmajadák dinasztiájából való Abd-ur-Rahman meg­
alapította a kordovai kaliíátust és székhelyévé tette.
Alatta és utódai alatt Kordova egyre virágzott, a kalifátus 
metropolisa az akkori világ legszebb és legnagyobb váro­
sává fejlődött, Amint az egykorú krónikások mondják: 
lakosainak száma túlhaladta a milliót, volt benne 22.000 
ház, 600 mecset, 80 nyilvános iskola, 900 fürdő, egyetem, 
volt 600.000 kötetből álló könyvtára és ehhez járult a 
nagy paloták óriási száma. Abd-ur-Rahman kalifa meg­
kezdte egy mecset építését, amely 100 év múlva fejeződött 
be és az arab építőművészet remeke lett; 620 láb hosszú,
440 láb széles volt, jaspisból, márványból, sienitből és 
porfirból való 850 oszlopa volt, amely 79 oszlopsort alko­
tott. A kalifa székhelye, az Alkazar, még most is a leg­
szebb és legnagyobb épülete Spanyolországnak. A mór

Az Aguillár-család l
Elbeszélés. 13. Irta: Dr. Lehmann, mainzi rabbi 

(Fordította: MÜLLER IGNÁC) - '
Mindezt elmondotta Valencia titkos zsidóinak, amikor 

elbúcsúzott tőlük, de nagyon lelkűkre kötötte és eskü alatt 
szavukat vette, hogy mindent megfognak tenni Don Ma- 
nuel érdekében és elsősorban utat és módot találnak, hogy 
az elfogott lovagot értesítsék felesége megmeneküléséről 
és hogy bátorítsák arra, hogy kitartson és semmit be ne 
valljon. (Amint láttuk, a mészárosának Beneditónak sike­
rült rábírni egy fegyőrt, hogy a lovagot értesítse övéi meg­
meneküléséről.)

A madridi nagynéni Donna Katharina szívesen fo­
gadta húgát és kisleánykáját, vigasztalta a kétségbeesettet, 
menedéket adott neki házában, bár tudta, hogy milyen 
nagy veszélybe keveredik ezáltal, mert ha egyszer kitu­
dódna, hogy Donna Katharina csak egy éjjelre is mene­
déket adott az inquizició elől megszökött húgának, akkor 
kérlelhetetlenül, halálbüntetés vár reá. Az üldözött titkos 
zsidók védték és kölcsönösen segítették egymást, nem tö­
rődtek sem halállal, sem börtönnel, amikor szó volt arról, 
hogy egy fenyegetett hittestvért oltalomba kell venni. An­
nál kevésbé vonakodott és gondolkodott Donna Katharina, 
hogy házába fogadja fivére kis unokaleányát. A mene­
kült asszonynak csak nevét kellett megváltoztatni és ezen­
túl az volt a neve: Donna Grácia de Lima és úgy kellett 
feltüntetni, hogy egy Laon városából való özvegy, igy 
remélték azután, hogy biztonságban időzhetik Madrid­
ban.

Az érseknél.
A bíboros érsek: Don Alphonso Fernandez Y. Aguillar 

otthon volt és amikor a várószobában helyet foglaló 
Raphaelo látogatását bejelentették, kiüzente, hogy kész­
séggel fogadja.

Közben Raphaelo az ablakhoz lépett és kinézett a 
téglalap alakban elterülő városra, kedvteléssel tekintett a 
Guadalquivir hullámaira, nézte a gyönyörű kerteket, sző­
lőket, olaj fa-erdőket és narancsligeteket, amelyek tovább 
húzódnak egész a Sierra Moréna hegység függelékéig, 
nézte mindezt, elszorult a szive és önmagának beszélt: 
„Milyen elragadok Andalúzia virányai: mily szép vagy te, 
én hazám és milyen mélyre sülyesztett le lakosaidnak 
ténykedése! Itt éltek az én elődeim, békében és szerencsé­
sen, előmozdították az országnak az üdvét, ápolták a mű­
vészeteket és a tudományokat s azután jött a vallásgyülö- 
let és részben kikergette őket, részben a máglyára dobta; 
és ez a rettenetes gyűlölet még mindig nem pihen és még 
mindig szívja a velőt Spanyolország legjobb fiaiból és 
leányaiból.”

Nyílt az ajtó, Raphaelo megfordult és előtte állott a 
belépő bibornok.

— Eminenciás Uram! . . . igy kezdte.

spanyolok uralma óta mélyre

■ Kizárólag egyedül orthodox kóser "1
| U|E|C7 MiinEd keksz teasütemény és kétszersült gyára |
Z mmWmjMm |TI wl» Budapest, VII., Dob ucca 22. — Telefon: 42—3—65. =
I= Kétszersült, keksz, nápolyi, fagylalt, ostya 1
Lhimii IIJ— A budapesti orthodox rabbiság felügyelete alatt. —
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kozmetikai intézete: Hajszálak kiirtása arcról, karról, szépségápo­
lás, helyisoványitás legmodernebb alapon, szemölcsirtás, hám 
lasztások. (Díjtalan tanácsadás) „MIRACLE" hajeltávolitószer 
szétküldése utasítással: Budapest, VI., Andrássy ut 38. 
(Párizsi Áruházzal szemben) Tel.: 15—7—98. Kérjen prospektust I

Fóliák Sarolta
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— Milyen ismerős hang, — szólt meglepetve az egy­
házfő — hisz te vagy a Raphaelo, barátja és részese bol­
dog ifjúságomnak.

E szavak után kitárta karjait és Raphaelo hangos sí­
rással borult előkelő barátjának mellére.

Kordova biboros-érseke és Raphaelo együtt nevelked­
tek. Raphaelo atyja az Aguillar-családban ugyanazt az ál­
lást töltötte be, amelyet később egyetlen fia átvett; udvar­

mestere volt a családnak és a földalatti titkos zsinagógában 
a gyermekeket héberben és vallástanban oktatta. A fiatal 
Raphaelo játszópajtása volt a fiatal Alphonso Fernandez- 
nek, mert Fernandez fivére, Don Pasquale, Don Manuel 
nagyapja már nagyobb fiú volt, semhogy öccsével játsza­
dozzék. A ház urának cs az udvarmesternek a fiai jó kis 
barátok lettek, akik titokban együtt tanultak bibliát és 
talmudot s utána megindult a vidám játék közöttük.(Folyt)

Aktuális rejtvény Apró hirdetések KITŰNŐ PEDAGÓGUS praxissal állást 
keres. Elvállal liittanitói, kisegítői, mcla- 
mcd-állást. Elsőrangú erő chümis-rasi, 
tnach, dikdük, gemóró-tajszefess stb. ta­
nításában. 2—3 heti próbára esetleg in­
gyen megy. Ajánlatok: „pedagógus" jeli­
gére, válaszbélyeggel, a kiadóba.

Pályázatok és apróhirdetések díjszabása:
Minden szó egyszeri beiktatása 16, vasta­
gon szedett betűkből 32 fillér. Állástkere- 
sőknél 10, ill. 20 fillér. Az összeg előre 
küldendő be; lehet 10 filléres levélbélye­
gekben is. Jeligés levelek továbbításához 

20 filléres bélyeg mellékelendő.

HUSZONNÉGY év óta közvetít házas­
ságokat Nagy Jenő, Rákóci ut 57/b. Te­
lefon. Cégnélküli levelezés.

jnwnn ritro ntnrt 
'wn rvitnöD t3'3n oy 

neioi fin tiis on jvdö 
mítj ino inriDD

'’öi nmy Sty íor *]:ryi3 nby'
Ne nézd első felét, 
második felében népet látsz, 
csábitó volt, telve csalással...

BENŐSÜLHET szlovenszkói városban
jól menő üzletbe, 32 éves özvegy sógor- 
nömhöz, intelligens kereskedő némi tő­
kével. Talmidchóchom előnyben. Ajánla­
tokat „jó parnószó“ jeligén Müller Jó­
zsef Bratislava, Edlov dvor továbbit.

Nyíltiér LŐWINGER SÁMUEL Ivaba. Házasság- 
közvetítő. Biztos eredmény! Válaszbélyeg

NYILATKOZAT
BEN ŐSÜLÉSRE keresek 25 év körüli 

vallásos bóchert. Kimerítő ajánlatokat 
„jó üzlet" jeligére kérek.

Tudomásomra jutott, hogy a kerü­
letünkben üresedésben levő főrabbi­
állásra több magyarországi rabbi pá­
lyázni óhajt, de az ehhez szükséges 
lépéseket, bizonyos okok miatt — mint 
a chazókó-kérdés elintézése stb. —

OKTHODOX fiatal perfekt főzőnő, jó 
bizonyítvánnyal, ki üzletben is segédke­
zik, felvétetik. Cseléd van. Neumann 
Henrik, Vác.

MEISELS házasságokat legdiszkrétebben 
közvetít. Táliszszövődc, könyvkereskedés, 
Rombach utca 8. (A Rombach templom­
mal szemben.)

KÁVÉMÉRÉS-vendéglő Miskolcon főút­
vonalon: Széchenyi és Szentpályi u. sar­
kán, augusztus i-re más vállalkozás mi­
att, sürgősen, minden elfogadható áron 
átadó. 40 éves bevezetett üzlet. Rosenfeld 
Ferenc, Miskolc, Szentpályi ucca 6.

nem teszik meg. Ezzel szemben érte­
sítem az érdekelt rabbi urakat, hogy 
a rabbiszék betöltésére teljesen szabad MINDEN információt kibíró 26 éves fia­

talember, talmidchóchom, nősülne. „Fog­
lalkozása van" jeligére.

kezünk van és ha úgy találjuk, hogy a 
jelentkező nekünk megfelelhet, akkor 
az illetőt próbaszónoklatra meghívjuk. ÖTVEN ÉV KÖRÜLI vallásos asszonyt 

hozománnyal vagy üzletel, élettársul ke­
res müveit, agilis kereskedő. Szives vá­
laszt „Keszer sém tajv“ alatt kérek.

AZONNALRA felveszek három gyerme­
kemhez perfekt német leányt. Ajánlatokat 
„családtagnak tekintik" jeligére kiadóba 
kérek. (Válaszbélyeg.)

Fehérgyarmat, 1932. julius hó.
Griinbamn Dezső

hitk. elnök
KERESKEDELMIBŐL érettségizett fia­

talember bármely szakmában elhelyez­
kedne, szombattartó cégnél. Klein Lajos, 
Miskolc Zsolcai kapu 18. sz.

ÜRESEDÉSBEN levő, jól jövedelmező 
falusi orthodox sajchet-állást oly 30 éven
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ROSENBAUM G. ORTH. ETTERHE
Budapest, VEI., Rombaeh-utca 2/a. — Kitűnő konyha. — Előzékeny kiszol­
gálás. — Olcsó menürendszer. — Díjtalan házhozszállítás. — Előfizetőknek kedvez­
mény. — Penslórendsxer í Lakás teljes ellátással. — Lakodalmak és bankettek 

rendezését tágas szép helyiségünkben a legolcsóbban vállaljuk.

■

' " *Y ,

iciuii muuemberrel vagy gyermektelen 
özvegyemberrel kívánom betöltetni, ki 
unokanővéremet hozománnyal feleségül 
veszi. Kitanult metsző előnyben. 
parnószó és hozomány" jelige. (Válaszb.) 1

M
SZÉPEN berendezett szoba, fürdőszoba 

használattal 2 iskolásgyermeknek 
fiatalembernek, esetleg koszttal kiadó. 
„Fiatal rabbicsalád" jeligére a kiadóba.

VIDÉKI árva orth. leány elmenne 
mekek vagy idősebb asszony mellé, bár­
mely háztartási munkára. Cim:
Béla, Budapest, Akácfa ucca 56. III.

TJj orth. hm vendéglő és pansió megnyílt SIÓFOKON, vagy s

LŐWINGER és BENEDIKTNÉ ezetése mellett. Legolcsóbb árak. ízletes 
koszt. Házhoz is szállítunk. Újonnan fehér bútorokkal berendezett szobák, 
Érdeklődés: Lőwinger-pansió, Siófok, Heinrich Ferenc-u. 1. gyér-

,1S
Haas

■Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: 
GROSZBERG JENŐ -

SPRINGER NYOMDAI MÜINTÉZET. 
Budapest, VII., BetHeo-«.tCa A’.
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Vili. évfolyam 28. sz.40 fillérBudapest 1932. julius 29.
I 5692. Tamüz 25.
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ZSIDÓ ÚJSÁG
AZ ORTHODOX ZSIDÓSÁG FÜGGETLEN HETILAPJA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BUDAPEST, VII., SÍP UCCA 10. 

Telefon: J. 42-5-90. Csekkszám: 50.791.
EGÉSZ ÉVRE 20 PENGŐ (Külföldre 25 P.)

Szerkeszti:
Groszberg Jenő

Alapította:
Groszberg Lipóft
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A világhírű mádi gaon nincs többé
A mádi cadik elhunytával rés tá­

tong a magyar orthodoxiának a külvi­
lág vallástalan ostromainak kitett fel­
legvárán. S megindultan, hódoló tisz­
telettel gyászolva, megrendülve, fo­
gadalmat kell tennünk, hogy az Ö 
szellemét kell továbbra is diadalra jut­
tatni a hazai orthodoxiában, mert kü­
lönben „hoomád czelem békééitől” bál­
ványképek kerülnek a szentélybe. 
Amig azonban vannak és lesznek az 
orthodoxia szent eszményeiért oda­
adással s szeretettel küzdők, míg lesz­
nek, akik a szentély tisztaságáért dol­
goznak, akik a szent örökséget, ame­
lyet a cadik elhunyta jelent, vállalják 
s tovább viszik, addig a fennkölt 
mádi gaon, a „Levüsé Mordecháj” 
világhírű szerzője él, addig emléke 
áldásos s termékeny lesz Jiszróél egész 

i háza részére.

a mádi rebbe elhunyta annál fájdal­
masabb, mert ő volt: „misjőré k’ne- 
szesz hágdajló — az utolsó a nagy 
zsinat fér fiai közül” igy méltán elzo­
koghatjuk frissen hántolt sir ja mellett 
a próféta szózatát: „nofló áteresz

Múlt hét csütörtök reggelén Izráel 
gyülekezeteiben felhangzott a bánatos 
sz’lichó a tamüzi böjt szomorú tartal­
máról : Sivo ószor Betamüz napján 
összetörtek a szináji kőtáblák (nis- 
tábrii hálüchajsz), rés ütődött a jeru- 
zsálemi falakon (hovkeo hoir), meg­
szűnt a mindennapi szentélyáldozat 
(biital hatómid), a zsarnok elégettette 
a Tórát s bálványképpel tette csúffá 
a szentélyt. És pontosan 1864 évvel 
később, 5692-ben a világ Tórazsidósá­
gát ugyanaznap újabb csapás érte: 
megszűnt egy szív dobogni a Hegyal­
jának egy kis hitközségében és oly 
veszteséget okozott, amely felér a ta­
müzi gyásszal, hisz bölcseink szerint: 
„seküló miszasz czadikim kiszréfász 
bész Elajkénü — az igazak elhunyta 
a szentély rombadőlésével felérő fáj­
dalom”.
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i.Tamüz böjtnapján elhunyt R. Mor­

decháj Jehüdó Winkler z. c. 1., a mádi 
gaon és cadik. Az ő elmúlásával ösz- 
szetört a Tóra kettős táblája, meg­
szűnt a szentély áldozata, amelyet ő 
bemutatott az ő Tórájával a Minden- 
ség Urának; a sors kérlelhetetlensége 
felemésztette s elégette a megszemé­
lyesített Tóra nagy képviselőjének 
jét. „Jeszajmim hójinii veén óv 
árvák maradtunk, apa nélkül!” kiál­
tással jajdulhat fel Izráel közössége dák keringenek a köztudatban: „Héj tisztelettel említ. Innen Nagyváradra ment

világhírű Tóranagyság elvesz- chószid, héj ónovl” Jiszróél nyája ahol az akkori kor egyik legnagyobb tal-
pásztor nélkül maradt! „Jaj a nem- mudi korifeusánál Rabbi Jiczchok Ahárájn

A mégdicsőült gaon 1844-ben született 
egy nyitramegyei, Lepontovic nevű faluban. 
Szülei szerény körülmények között élő, 
rendkívül derék emberek voltak. A vézna 
és vérszegény gyermeket csak az anya gon­
doskodása tartotta meg egészségben. 12 
éves korában Nagytapolcsányban tanult, 
majd „Johanna” hitközségnek rabbijánál, 
R. Mordecháj Glücknél folytatta tanul­
mányait, akit a K’száv Száj fér a legnagyobb

mm
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rajsénü” lehullott fejünk koronája! 
Tóranagyságánál csak szerénysége 
volt nagyobb. Példátlan, Máj se Rab- 
bénühöz hasonló szerénységéről legen-

ere-

ezen
tése fölött! „Árvák maradtunk’1 kese­
regheti a magyar orthodoxia, hiszen zedéknek, mely elvesztette vezetőjét s
— a budapesti nagy gaonnak három jaj a hajónak, mely elvesztette kapitá- sát. A kiváló tehetségű ifjú a 
év előtt bekövetkezett elhunyta után nyát”. „Chol bész jiszróél jivkii esz kedvenc tanítványa lett és ő tőle kapta a
— rövid két év lepergése alatt mind- hászréfó aser szóráf Hasém — egész rabbiképesitést. Ugyanő szerezte neki az
három oszlopát : a büdszentmihályi, Izráel siratja a tüzet, amelyet az első rabbiállást, a mai időben szokatlan 
váci és mádi gaonokat elvesztette. De Örökkévaló meggyujtott!” önzetlenséggel. R. Mordecháj Judo ugyan-

T.andesberg főrabbinál mélyítette el tudá-
főrabbi

Sírkövek legolcsóbban bel- és külföldi 
márványból saját villanyerőre beren­
dezett telepünkön kaphatók.

Mézes Testvérek, X., Kozma-u. 5.

Leányok és fiúk üdülőtelepe Balatonboglároa
Különösen: gyenge szervezetű, étvágytalan és üdülést igénylő gyermekeknek. Felvétel 
a 6-ik évtől. A szülők több évi bizalmával: gondos felügyelet, vallásos nevelés, 
orvosi ellenőrzés, német társalgás és házi kezeléssel vezetett elsőrendű, szigorúan 
orth. kóser ellátás (flV)tí>3 Balatonszemesről) biztosítva. — A kedvező feltételek!ől 
prospektust küld az akció vezetője : Reichmann Mór tanító Kecskemét, Lestár-tér 1.
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